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Z poważaniem,
Tadeusz Gałązka 

– wójt gminy Dobre 

Zapraszamy do Muzeum Konstantego Laszczki w Dobrem
UL. KOŚCIUSZKI 2

05-307 DOBRE 

Tel. 663 489 519

e-mail: muzeum@gminadobre.pl
www.muzeumlaszczka.pl

Zapraszamy!

Unikatowe fotografie
Wójt gminy Dobre, Gminna Biblioteka Publiczna w Dobrem zwracają się z prośbą do wszystkich 

mieszkańców gminy Dobre o pomoc w zbiórce unikatowych zdjęć, które przedstawiają życie 
codzienne, świąteczne, obyczaje naszych przodków, ich pracę, edukację i działalność społeczno-
kulturalną.

Posłużą one do stworzenia wystawy, która obecnym i przyszłym pokoleniom pozwoli poznać dzieje 
ich małej ojczyzny.  •
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SZANOWNI MIESZKAŃCY 
ORAZ GOŚCIE GMINY DOBRE!

Przekazuję kolejny numer „Dobrych Wieści” z  informacjami 
z gminy i  jej jednostek organizacyjnych. W Nowym Roku życzę 
zdrowia, pomyślności i  zadowolenia. Niech 2023 rok będzie 
przepełniony radością, szczęściem i miłością, niech będzie źródłem 
inspiracji oraz wielu nowych pomysłów. •
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Więcej dobrych dróg
Tekst: Marcin Sitnicki

W  ramach funduszu sołec-
kiego w roku 2022 wyko-

nano stabilizacje betonowe dróg 
w  miejscowościach: Czarnocin, 
Czarnogłów, Dobre ul. Lazurowa, 
Duchów, Głęboczyca, Grabniak, 
Makówiec Mały, Modecin, Porę-
by Stare, Ruda Pniewnik, Rynia. 

Budowa stabilizacji to jedno z działań podejmowanych przez gminę w obszarze rozwoju infrastruktury drogowej.

W sumie powstało 3,090 km sta-
bilizacji cementowych.

Z  kolei w  Dobrem przy uli-
cy Szkolnej wykonano 270 m na-
wierzchni asfaltowej. Koszt tego 
zadania wyniósł 97 000,00 zł. Za-
kończono także realizację zadania 
pn. „Modernizacja drogi gmin-
nej w  miejscowości Rąbierz-
-Kolonia, gmina Dobre, powiat 

miński”. W  ramach zadania wy-
konano nawierzchnię żwirową na 
powierzchni 3 695,00 m2 i długości 
676,6 m z obustronnymi pobocza-
mi. Ponadto wykonano oczyszcze-
nie rowu i wyprofilowano skarpy. 
Koszt realizacji przedsięwzięcia to 
170 200,00 zł, natomiast kwota do-
tacji z urzędu marszałkowskiego to 
72 233,00 zł.

Nowe drogi zapewnią kom-
fort jazdy i bezpieczeństwo miesz-
kańców, ułatwią także rolnikom 
dojazd do pól. Serdeczne podzię-
kowania należą się lokalnej spo-
łeczności, mieszkańcom, druhom 
strażakom, którzy razem z  pra-
cownikami gospodarczymi urzę-
du gminy pracowali wspólnie przy 
budowie dróg. •

Czarnogłów Czarnogłów Czarnogłów

Poszerzenie drogi
w Rudzienku

Ruda-Pniewnik Ruda-Pniewnik

Dobre, ul. LazurowaRynia Rynia
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Tekst: Emilia Szymańska

Dzięki tegorocznej dotacji 
z  programu Mazowiecki 

Instrument Aktywizacji Sołectw 
„Mazowsze dla sołectw 2022” 
na terenie gminy wybudowano 
chodniki. 3 czerwca wójt gmi-
ny Dobre Tadeusz Gałązka oraz 
skarbnik Agnieszka Ciszkow-
ska podpisali umowy z Urzędem 
Marszałkowskim reprezento-
wanym przez członkinie Zarzą-
du Województwa Mazowieckie-
go Janinę Ewę Orzełowską oraz 
Elżbietę Lanc. Dzięki wsparciu 
finansowemu zrealizowano zada-
nia: 1. Budowa chodnika w Anto-
ninie; 2. Budowa chodnika w Ra-
doszynie; 3. Budowa chodnika 
w Walentowie; 4. Budowa chod-
nika w  Rudzienku; 5. Budowa 
chodnika w Rudnie.

Wybudowane chodniki zwięk-
szą standard życia mieszkańców 
oraz podniosą znacząco ich bezpie-
czeństwo. •

Nazwa zadania Całkowity koszt zadania Dofinansowanie z MIAS Środki z budżetu gminy / fundusz sołecki

Budowa chodnika w Antoninie 16 395,70 zł 8 197,85 zł 8 197,85  zł fundusz sołecki 

Budowa chodnika w Radoszynie 21 315,15 zł 10 000,00 zł 11 315,15 zł w tym fundusz sołecki 10 000,00 zł

Budowa chodnika w Walentowie 26 276,52 zł 10 000,00 zł  16 276,52 zł w tym fundusz sołecki 10 000,00 zł 

Budowa chodnika w Rudzienku 25 204,90 zł 10 000,00 zł 15 204,90 zł fundusz sołecki  

Budowa chodnika w Rudnie 21 999,50 zł 10 000,00 zł 11 999, 50 zł w tym fundusz sołecki 10 000,00 zł 

Więcej chodników

Antonina

Radoszyna

WalentówRudzienkoRudno
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Tekst: Emilia Szymańska

Wójt gminy Dobre Tade-
usz Gałązka oraz skarb-

nik Agnieszka Ciszkowska 
podpisali umowę z Janiną Ewą 
Orzełowską oraz Elżbietą Lanc 
– przedstawicielkami Samorzą-
du Województwa Mazowiec-
kiego. Wydarzenie miało miej-
sce 23 listopada. Dzięki wsparciu 
z budżetu samorządu Mazowsza 
zostanie wykonane zadanie pn. 
„Przebudowa ulicy Dobrzyniec-

Umowa na Dobrzynieckiego

Darmowe światło

Boisko w TVP

kiego w miejscowości Dobre”.
Dofinansowanie w  wysokości 

354 482,00 zł pochodzi z Programu 
Rozwoju Obszarów Wiejskich na 
lata 2014-2020, w ramach poddzia-
łania „Wsparcie inwestycji związa-
nych z  tworzeniem, ulepszaniem 
lub rozbudową wszystkich rodza-
jów małej infrastruktury, w  tym 
inwestycji w  energię odnawialną 
i w oszczędzanie energii” operacje 
typu: „Budowa lub modernizacja 
dróg lokalnych”. •

Tekst: Agnieszka Roguska, 

Ewa Gadomska

Od kilku lat sukcesywnie roz-
rasta się sieć oświetlenia 

ulicznego w naszej gminie. Ma-
jąc na uwadze rosnące ceny ener-
gii elektrycznej, zdecydowano się 
na budowę oświetlenia uliczne-
go z własnym systemem zasilania 
(oświetlenie solarne). Dzięki temu 
światło pozyskane za pomocą tych 

lamp będzie całkowicie darmo-
we. Oprawy takie wyposażone są 
w panel fotowoltaiczny i akumu-
lator, działają bez zasilania siecio-
wego, pobierają energię ze słoń-
ca i są całkowicie bezpieczne dla 
środowiska. W  minionym roku, 
takie właśnie oprawy pojawiły się 
w Dobrem przy ulicy Kilińskiego 
(4 szt.) i przy drodze 637 w Ma-
kówcu Dużym (14 szt.). Na wyko-

nanie tych zadań gmina uzyskała 
dofinansowanie z budżetu woje-
wództwa mazowieckiego w  ra-
mach Wsparcia do Zmian Klima-
tu „Mazowsze dla klimatu 2022”, 
w łącznej wysokości 34 518,00 zł. 
Całkowita wartość zadania wy-
niosła 69 036,00 zł. •

Tekst: Emilia Szymańska 

Jesienią TVP Warszawa na-
grała programu o inwestycji 

pn. „Kompleks boisk przy Ze-
spole Szkolno-Przedszkolnym 
w  Dobrem”, która została wy-
konana w  ramach „Programu 
szkolnej Infrastruktury sporto-
wej 2017”. Na to zadanie gmina 
Dobre pozyskała dofinansowa-
nie z Ministerstwa Sportu i Tu-
rystyki w wysokości 633 900 zł. 
Materiał został wyemitowany na 
anetnie TVP3 Warszawa, w pro-
gramie pt. „Region w  przebu-
dowie”. Jest dostępny na https://Fo
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warszawa.tvp.pl/60615774/re-
gion-w-przebudowie (opubliko-
wany 28.11.2022/). •
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Tekst: Emilia Szymańska, 

Ewa Gadomska

Inwestycja pn. „Budowa drogi 
gminnej przy Zespole Szkol-

no-Przedszkolnym w  Dobrem” 
została ukończona jesienią. 
W  ramach zadania wybudowa-
no drogę o  długości 424,10  mb 
z  obustronnym chodnikiem 
o szerokości 2 m. Na całej długo-

Inwestycje gminne
W ramach Polskiego Ładu Gmina Dobre otrzymała dofinansowania na realizację trzech zadań. 

ści powstała kanalizacja sanitar-
na, sieć wodociągowa, kanalizacja 
deszczowa, kanał technologiczny, 
oświetlenie uliczne (lampy ledo-
we). Całkowity koszt zadania 
wyniósł 3 830 000,00 zł, a dofi-
nansowanie to 3 638 500,00 zł. 
Uroczyste oddanie do użytku no-
wej drogi odbyło się 18 listopada. 
Przybyłych na uroczystość go-
ści przywitał wójt gminy Dobre 

Otwarcie ulicy Jana Zycha

Otwarcie ulicy Jana Zycha

Budowa drogi przy ZSP w Dobrem

Ulica Jana Zycha
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Tadeusz Gałązka. W  spotkaniu 
uczestniczyła senator RP Maria 
Koc, posłowie RP Daniel Milew-
ski i Teresa Wargocka, Kierownik 
Delegatury Mazowieckiego Urzę-
du Wojewódzkiego w  Siedlcach 
Anna Kaszuba, zastępca wójta 
Gminy Dobre Piotr Chmielew-
ski, przewodniczący Rady Gmi-
ny Dobre Waldemar Szymański, 
kierownik Referatu Inwestycji 
UG Dobre Marcin Sitnicki, dy-
rektor ZSP w Dobrem Edyta Kar-
czewska-Brzost wraz zastępcą 
Agatą Orych, projektanci i  wy-
konawcy zadania, radni, także 
emerytowani nauczyciele i  pra-
cownicy Szkoły Podstawowej im. 
Konstantego Laszczki w Dobrem 
oraz mieszkańcy. Oddaną do 
użytku drogę gminną poświęcił 
ks. dr Grzegorz Chojnicki.

Z inicjatywy wójta Gminy Do-
bre Tadeusza Gałązki i społeczno-
ści lokalnej oraz przychylności Rady 

Gminy Dobre nowej drodze nada-
no imię Jana Zycha – nauczyciela, 
absolwenta siennickiego semina-
rium, pierwszego kierownika szkoły 
w Dobrem, przewodniczącego Spo-
łecznego Komitetu Powstania Mu-
zeum Konstantego Laszczki w Do-
brem, społecznika i kustosza.

Trwają prace nad zadaniem 
pn. „Budowa kanalizacji sanitar-
nej w miejscowości Poręby Nowe 
gmina Dobre”. W jego ramach zo-
stanie wykonana sieć grawitacyjna 
DN 225 mm o długości 4040,80 m, 
kanalizacja ciśnieniowa DN 110 mm 
o długości 1306,50 m oraz 2 pom-
pownie ścieków. Ponadto na kana-
łach kanalizacji sanitarnej powstaną 
studzienki kanalizacyjne, studnie 
rewizyjne, studnie rozprężne oraz 
odpowietrzające. Inwestycja umoż-
liwi mieszkańcom Poręb Nowych 
wprowadzanie ścieków do gminnej 
kanalizacji sanitarnej, przyczynia-
jąc się do poprawy środowiska na-

Wnętrze budynku urzędu

Budynek urzędu

Budowa kanalizacji w Porębach Nowych

turalnego. Przewidywana wartość 
zadania to 6 123 331,26 zł, a przy-
znane dofinansowanie wynosi 
5 817 164,70 zł.

Obecnie trwają przygotowa-
nia do ogłoszenia przetargu zwią-
zanego z kolejnym etapem zadania 
pn. „Rozbudowa budynku Urzędu 
Gminy w Dobrem w celu stworze-
nia miejsca dla Gminnego Ośrod-
ka Kultury i  biblioteki publicz-
nej”. Na tę inwestycję gmina Dobre 
otrzymała promesę wstępną na 
kwotę 8 867 700,00 zł, natomiast 
przewidywana wartość zadania to 
9 853 000,00 zł. Prace zostały roz-
poczęte we wrześniu. Na parterze 
Urzędu Gminy Dobre już powsta-

ły nowe pomieszczenia biurowe, 
w których obecnie znajduje się re-
ferat gospodarki komunalnej, in-
westycji i  zamówień publicznych. 
Plan robót zakłada także rozbudowę 
obecnego budynku UG. W  nowej 
przestrzeni będzie działała biblio-
teka gminna i GOK, powstaną sale 
multimedialne oraz pomieszczenia 
biurowe dla: GOPS, USC i UG, tak-
że zaplecze sanitarno-higieniczne, 
pomieszczenia gospodarcze, nisko-
emisyjna kotłownia gazowa, archi-
wum, serwerownia oraz niezbędna 
infrastruktura. Zostanie wykonana 
termomodernizacja obiektu. Budy-
nek będzie dostosowany do potrzeb 
osób niepełnosprawnych. •
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Tekst: Emilia Szymańska

Strażnica OSP Dobre ma już 
nowy system ogrzewania. Za-

kończono prace nad zadaniem 
pn. „Rozwój infrastruktury pu-
blicznej poprzez wymianę in-
stalacji grzewczej wraz z  zasto-
sowaniem ekologicznego źródła 

„Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: Europa inwestująca w obszary wiejskie”.

Strażakom z OSP Dobre uda-
ło się doposażyć jednostkę 

w kamerę termowizyjną i nową 
odzież ochronną. Wszystko za 
sprawą programu grantowego 
„WzMOCnij swoje otoczenie” or-
ganizowanego przez PSE. 

Celem projektu jest doposażenie 
straży w niezbędny sprzęt, jakim jest 
kamera termowizyjna i nowe ubra-
nia specjalne. – Dzięki wsparciu PSE 

OSP z gazem

OSP DObre zwycięzcą

ogrzewania w budynku OSP Do-
bre pełniącym funkcję kultural-
ną”. Realizacja tego zadania była 
możliwa dzięki wsparciu finanso-
wemu z Lokalnej Grupy Działa-
nia Ziemi Mińskiej w wysokości 
100 656,00 zł, w ramach PROW 
2014-2020. 

W obiekcie OSP Dobre została 
wybudowana instalacja zewnętrzna 
i wewnętrzna gazu niskiego ciśnie-
nia wraz z technologią kotłowni ga-
zowej. Zakres prac obejmował mon-
taż: grzejników, rurociągów ze stali 
węglowej, pomp obiegowych i tech-
nologii kotłowni gazowej. Instalacja 

gazu ziemnego objęła montaż w wy-
kopie przewodu gazowego, rurocią-
gów gazowych z rur stalowych, syste-
mu detekcji gazu, kotła z zamkniętą 
komorą spalania oraz urządzeń tech-
nologicznych kotłowni. W kotłowni 
wymieniono także drzwi. Wartość 
zadania wyniosła 179 000,00 zł. •

Projekt doposażenia jednostki OSP w Dobrem zwycięzcą w programie PSE.

poprzez zakup kamery termowizyj-
nej strażacy będą mogli efektywniej 
pracować w  każdych warunkach. 
Kamera umożliwi monitorowanie 
rozległych obszarów o ograniczonej 
dostępności i  widoczności, jedno-
cześnie skracając czas trwania akcji 
ratowniczo-gaśniczych. Zaś zakup 
nowoczesnego umundurowania pod-
niesie poziom bezpieczeństwa straża-
ków – powiedział Andrzej Damętka, 

Prezes Zarządu Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Dobrem.

Program „WzMOCnij swoje 
otoczenie” to ogólnopolski program 
grantowy realizowany przez Polskie 
Sieci Elektroenergetyczne, skiero-
wany do samorządów i  ich jedno-
stek – np. przedszkoli, szkół, biblio-
tek czy ośrodków pomocy społecznej 
oraz do organizacji pozarządowych, 
które chcą wprowadzać ważne i dłu-

gotrwałe zmiany w  swoim otocze-
niu w  jednym z  ośmiu następują-
cych obszarów: aktywność fizyczna, 
bezpieczeństwo, edukacja, ochrona 
zwierząt, rozwój wspólnej przestrze-
ni publicznej, środowisko naturalne, 
zdrowie i inne inicjatywy mieszczą-
ce się w celach programu. Dodatkowe 
informacje o programie można zna-
leźć na stronie https://raport.pse.pl/pl/ 
oraz www.wzmocnijotoczenie.pl. •
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Mazowsze dla OSP

Cyfrowa 
gmina

Dobre 
w metropolii

Tekst i fot.: Emilia Szymańska 

Od lat samorząd wojewódz-
twa mazowieckiego wspie-

ra gminy w realizacji ich zadań 
własnych z  zakresu ochrony 
przeciwpożarowej, mających 
na celu poprawę zabezpiecze-

nia sprzętu ratowniczo-gaśni-
czego i  polepszenia warunków 
pracy druhów strażaków. Dzię-
ki temu w  tym roku wykonano 
zadanie „Mazowieckie strażni-
ce OSP-2022” pn. „Modernizacja 
części garażowej poprzez ocie-
plenie ścian i wykonanie elewa-
cji zewnętrznej w budynku OSP 

w  Rudzienku”. Dofinansowane 
ze środków województwa mazo-
wieckiego na zadanie wyniosło 
30 000,00 zł, natomiast całkowity 
koszt to 31 028,14 zł. Oprócz tego 
druhowie z Rudzienka wzboga-
cili się o  sprężarkę powietrzną. 
Wartość zakupu sprzętu wnio-
sła wyniosła 35 625,00 zł. 23 li-

stopada przed budynkiem OSP 
Dobre przekazano sprzęt za po-
średnictwem Janiny Ewy Orze-
łowskiej z  urzędu marszałkow-
skiego. Wsparcie z samorządu 
Mazowsza otrzymali druhowie 
OSP Mlęcin i OSP Dobre, którzy 
pozyskali po 5 kompletów umun-
durowania bojowego. •

Tekst: Emilia Szymańska

Zakończono realizację zada-
nia pn. „Cyfrowa gmina”. 

W jego ramach zakupiono sprzęt 
komputerowy wraz z oprogramo-
waniem, wdrożono program in-
formatyczny do obsługi spraw ko-
munalnych. Na to zadanie gmina 
Dobre otrzymała dofinansowa-
nie w formie grantu w wysokości 
179 100, 00 zł, co stanowi 100% 
wydatków kwalifikowanych. Re-
alizacja projektu przyczyni się do 
podniesienia jakości świadczo-
nych usług publicznych poprzez 
stworzenie odpowiednich wa-

Tekst: Emilia Szymańska

W  dniu 1 stycznia gmina 
Dobre stała się członkiem 

Stowarzyszenia „Metropolia 
Warszawa” integrującego gmi-
ny i  powiaty. Głównym celem 
stowarzyszenia jest wspieranie 
idei samorządu terytorialnego 
oraz harmonijny rozwój społecz-
no-gospodarczy metropolii war-
szawskiej.

Główne obszary działania to 
transport publiczny, gospodarka od-
padami, edukacja, ochrona powie-
trza i adaptacja do zmian klimatu. 

Sfinansowano w ramach reakcji Unii na pandemię COVID-19

Sfinansowano w ramach reakcji Unii na pandemię COVID-19

Podejmowanie wspólnych inicjatyw 
ma na celu przeciwdziałanie zmia-
nom w prawie, niosącym negatywne 
skutki dla jednostek samorządu te-
rytorialnego. •

runków pracy oraz zapewnienie 
niezbędnego sprzętu do obsługi 
mieszkańców i sprawnego funk-
cjonowania urzędu gminy. •
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Tekst: Emilia Szymańska

To już trzecie boisko w gmi-
nie Dobre, które zostało 

wybudowane w  ciągu trzech 
ostatnich lat. Jesienią tego roku 
zakończono prace nad realizacją 

Mlęcin z boiskiem

Radosne przedszkole
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zadania pn. „Budowa boiska wie-
lofunkcyjnego przy Szkole Pod-
stawowej w  Mlęcinie”. Powstał 
obiekt z polami do gry w piłkę 
ręczną, koszykówkę, siatkówkę. 
Teren został ogrodzony. Na tę 
inwestycję gmina Dobre pozy-
skała dofinansowanie w  wyso-

kości 129 983,00 zł ze środków 
Ministerstwa Sportu i Turystyki 
w ramach programu „Sportowa 
Polska – Program rozwoju lo-
kalnej infrastruktury sportowej 
– Edycja 2021”. Całkowity koszt 
inwestycji szacuje się na kwotę 
393 890,00 zł. Oddanie do użyt-

 Tekst: Martyna Kiljańczyk, 

Ewa Gadomska

28 lipca wójt gminy Dobre 
podpisał umowę z Mazo-

wiecką Jednostką Wdrożenia 
Programów Unijnych o  dofi-
nansowanie Projektu „RADO-
SNE PRZEDSZKOLE – utwo-
rzenie 20 nowych miejsc opieki 
przedszkolnej” współfinanso-
wanego z Europejskiego Fundu-
szu Społecznego w  ramach Osi 
priorytetowej X Edukacja dla 
rozwoju regionu, Działania 10.1 
Kształcenie i rozwój dzieci i mło-
dzieży Poddziałania 10.1.4 Edu-

kacja przedszkolna Regionalnego 
Programu operacyjnego Woje-
wództwa Mazowieckiego na lata 
2014-2020 na kwotę 456 119,85 zł. 
Całkowita wartość projektu wy-
nosi 570 215,85 zł, z czego kwo-
ta 114 096,00 zł to wkład własny. 
Forma finansowania to dota-
cja bezzwrotna.

Projekt obejmuje utworzenie 20 
nowych miejsc opieki przedszkol-
nej w  budynku Zespołu Szkolno-
-Przedszkolnego w Dobrem, który 
został wyposażony i  dostosowany 
do potrzeb dzieci. W ramach pro-
jektu została przeprowadzona ada-
ptacja łazienki, zakupiono wyposa-
żenie, sprzęt, pomoce dydaktyczne, 

także sprzęt i  pomoce niwelujące 
deficyty dzieci. Oddział jest czynny 
w godzinach 7:00-17:00. W tym cza-
sie jest realizowana podstawa pro-
gramowa zgodna z obowiązującym 
rozporządzeniem MEN oraz zaję-
cia dodatkowe: zajęcia społeczno-e-
mocjonalne, integracja sensoryczna, 
zajęcia logopedyczne, gimnastyka 
korekcyjna. Na potrzeby realizacji 
projektu zatrudniono 2 nauczycie-
li wychowania przedszkolnego, po-
moc nauczyciela w wymiarze ½ eta-
tu oraz sprzątaczkę na także ½ etatu. 
Projekt przewiduje cykl szkoleń dla 
zatrudnionej kadry pedagogicznej. 
W celu urozmaicenia zajęć zakupio-
no narzędzia TIK. •

ku boiska wielofunkcyjnego to 
stworzenie nowych możliwości 
rozwoju i realizacji idei wycho-
wania przez sport. Powstanie tak 
potrzebnego i  funkcjonalnego 
obiektu sportowego wzbogaciło 
nie tylko szkołę, ale też miejsco-
wość i całą gminę. •
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Tekst: Emilia Szymańska 

Dzięki wsparciu z  Europej-
skiego Funduszu Rozwo-

ju Regionalnego w ramach Osi 
Priorytetowej IV „Przejście na 
gospodarkę niskoemisyjną” 
Działania 4.1. „Efektywność 
energetyczna” Regionalnego 
Programu Operacyjnego Woje-
wództwa Mazowieckiego na lata 
2014-2020, wykonano termo-
modernizację świetlicy w  Ra-
kówcu. To nie koniec dobrych 
wiadomości – obecnie trwa po-
stępowanie przetargowe dotyczą-

Termomodernizacja w Rakówcu
ce termomodernizacji świetlicy 
w Brzozowicy. 

Przewidywana wartość termo-
modernizacji świetlic w  Rakówcu 
i Brzozowicy to 504 773,02 zł, na-
tomiast otrzymane dofinansowa-
nie wyniosło 180 779,26 zł. Reali-
zacja zadania „Termomodernizacja 
budynków użyteczności publicznej 
na terenie gminy Dobre”, wpłynie 
nie tylko na standard, ale też kom-
fort użytkowania świetlicy. Oprócz 
tego w ramach funduszu sołeckiego 
wykonano utwardzenie terenu przy 
świetlicy w Rakówcu. •
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Pod biało-czerwoną
Test: Emilia Szymańska

Zakończono realizację pro-
jektu „Pod biało-czerwoną”. 

11 listopada dokonano pierwsze-
go wciągnięcia f lagi narodowej 
na maszt przed Urzędem Gminy 
w Dobrem. Maszt z flagą RP zo-
stał sfinansowany w ramach pro-
jektu „Pod biało-czerwoną”, pod 
honorowym patronatem Prezesa 
RM Mateusza Morawieckiego. 

Projekt zakładał sfinansowa-
nie przez Rząd RP zakupu masztów 
i flag w każdej z gmin w Polsce, której 
mieszkańcy dołączą do projektu. To 

właśnie lokalna społeczność miała 
w tej kwestii decydujące zdanie. Aby 
wziąć udział w akcji należało online 
oddać głos poparcia. Dzięki wspar-
ciu inicjatywy przez mieszkańców 
gminie Dobre przyznano dotację w 
wysokości 6 200,00 zł. Jak informu-
je Kancelaria Prezesa RM, „Pod bia-
ło-czerwoną” to projekt, który ma 
zjednoczyć nasz kraj i  jego miesz-
kańców, nie tylko honorując pole-
głych za wolność i niepodległość na-
szej ojczyzny, ale także zachęcić do 
patriotycznych postaw i dumy z by-
cia Polakami. •
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Tekst: Renata Miąskiewicz

W  Siennicy 11 lipca wójt 
gminy Dobre Tadeusz 

Gałązka, przy kontrasygnacie 
skarbnika Agnieszki Ciszkow-

Tekst: Renata Miąskiewicz

Ogromna ilość śmieci, jakie 
wytwarzamy, stanowi za-

grożenie dla środowiska. Jest to 
także przyczyna podwyżek cen za 
odbiór odpadów. Naszym wspól-
nym celem powinno być zapo-
bieganie powstawaniu odpadów, 
a te, które wytworzymy, segreguj-
my według prostych zasad:

• odpady wrzucajmy do odpo-

Umowa na azbest

Edukacja odpadowa

Czyste Powietrze – konsultacje

wiednich worków,
• minimalizujmy wielkość od-

padów, pamiętajmy o  zgniataniu 
plastikowych butelek oraz składaniu 
kartonów; wyrzucajmy puste opa-
kowania,

• liście, trawę, gałęzie z drzew, 
odpadki z warzyw i owoców, sko-
rupki jaj, resztki jedzenia bez mięsa 
kompostuj w przydomowym kom-
postowniku (resztki mięsne, kości 
do odpadów zmieszanych),

• odpady zmieszane (czarny wo-
rek) to takie, które pozostają po sor-
towaniu.

W  zakresie działań ekologicz-
nych związanych z gospodarką od-
padami zamontowano nowe kosze 
na śmieci z  podziałem na frakcje 
(szkło, papier, plastik i metale, odpa-
dy zmieszane). Kosze ustawiono na 
terenie gminy – w szkołach oraz na 
rynku w Dobrem. Działania polega-
jące na właściwej segregacji odpadów 

m.in. w placówkach edukacyjnych 
są pierwszym etapem na drodze do 
mądrego gospodarowania odpada-
mi. Będą również wyrazem dbałości 
o własne otoczenie. •

nu 25 757 11 90, wew. 27 lub 36. 
Dotychczas pomocy w wypełnie-
niu i złożeniu wniosków o dofi-
nansowanie udzielono 54 miesz-
kańcom. Na bieżąco udzielane są 
informacje o zasadach działania 
programu. 

Zapraszamy do punktu kon-
sultacyjnego mieszkańców gminy 
Dobre. •

„Demontaż, odbiór, transport 
i  utylizacja azbestu w  Gminie 
Dobre”. Wartość umowy opie-
wa na kwotę 35 000,00 zł., co 
stanowi 70% kosztów kwalifiko-
wanych zadania. Pozwoliło to na 

skiej, podpisał umowę dotacji 
z WFOSIGW w Warszawie oraz 
NFOŚIGW w Warszawie na re-
alizację zadania pod nazwą: 

utylizację ok. 158 ton wyrobów 
zawierających azbest. Odbiór od 
mieszkańców, którzy wyrazi-
li chęć utylizacji materiałów za-
wierających azbest, jest całkowi-
cie bezpłatny. •

Tekst: Renata Miąskiewicz

Od 21 maja w urzędzie gmi-
ny Dobre działa punkt 

konsultacyjny programu „Czy-
ste Powietrze”. Punkt czynny 
w dniach: poniedziałek, wtorek, 
czwartek w godz.14:00-16:00 oraz 
w środę od godz.14:00 do 18:00. 
Wszelkie informacje dotyczące 
programu pod numerem telefo-
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Gmina Dobre przystąpi-
ła do realizacji zadania 

w ramach resortowego Progra-
mu Ministra Rodziny i Polityki 
Społecznej „Opieka wytchnie-
niowa” – edycja 2022. Dnia 22 
lutego wójt gminy Dobre Tadeusz 
Gałązka podpisał umowę z woje-
wodą mazowieckim Konstantym 
Radziwiłłem w sprawie wysoko-
ści i trybu przekazywania w 2022 
roku środków z  Funduszu Soli-
darnościowego – Państwowego 
Funduszu Celowego na realiza-
cję Programu „Opieka wytchnie-
niowa” – edycja 2022 w  gminie 

Gminny Ośrodek Pomo-
cy Społecznej był realiza-

torem rządowej tarczy ener-
getycznej dla gospodarstw 
domowych. W skład tarczy ener-
getycznej wchodziły następujące 
rodzaje pomocy: dodatek osło-
nowy, dodatek węglowy, dodatek 
na inne źródła ciepła, dodatek na 
ogrzewanie prądem. 

Dodatek osłonowy był kluczo-
wym elementem rządowej Tarczy 
Antyinflacyjnej. Miał na celu zni-
welowanie rosnących cen energii, 
gazu i żywności. Wysokość dopłat 
w ramach dodatku osłonowego uza-
leżniona była od źródła ogrzewania 
i wynosiła:
- do gospodarstwa domowego jed-
noosobowego 400 zł lub 500 zł przy 
założeniu, że dochód nie przekro-
czył 2100 zł.
- dla gospodarstwa 2-3 osobowego 
600 zł lub 750 zł, 
- dla gospodarstwa 4-5 osobowego 
850 zł lub 1062,50 zł, 
- dla gospodarstwa 6 lub więcej oso-
bowego 1150 zł lub 1437,50 zł. 

W przypadku gospodarstw wie-
loosobowych kryterium uprawnia-

Rządowa tarcza energetyczna

Opieka wytchnieniowa
Dobre. Na podstawie podpisanej 
umowy gmina Dobre otrzymała 
środki w wysokości 29 376,00 zł, 
które w całości pokrywają koszty 
realizacji zadania. Celem progra-
mu jest wsparcie członków rodzin 
lub opiekunów sprawujących bez-
pośrednią opiekę nad dziećmi 
z orzeczeniem o niepełnospraw-
ności bądź osobami ze znacznym 
stopniem niepełnosprawności 
przez czasowe odciążenie ich od 
codziennych obowiązków łączą-
cych się ze sprawowaniem opieki, 
zapewnieniem im czasu na odpo-
czynek i regenerację. W ramach 

programu troje opiekunów osób 
z niepełnosprawnościami z tere-
nu gminy Dobre otrzymuje usługę 
opieki wytchnieniowej świadczo-
nej w formie dziennej w miejscu 
zamieszkania osoby niepełno-
sprawnej. Usługa świadczona jest 

przez okres trwania programu, tj. 
do 31 grudnia w liczbie do 240 h 
dla każdego opiekuna. Realiza-
torem Programu „Opieka wy-
tchnieniowa” w gminie Dobre jest 
Gminny Ośrodek Pomocy Spo-
łecznej w Dobrem. •

jące do pełnej wysokości dodatku 
wynosiło 1500,00 zł miesięcznie na 
osobę. W przypadku przekroczenia 
kryterium dochodowego kwotę do-
datku pomniejszano o kwotę prze-
kroczenia w  ramach zasady „zło-
tówka za złotówkę”. 

Do Gminnego Ośrodka Pomo-
cy Społecznej wpłynęły 1163 wnio-
ski o dodatek osłonowy. Wypłacono 
1083 dodatków osłonowych. Kolej-
ną pomocą w ramach tarczy ener-
getycznej był dodatek węglowy. To 
świadczenie przysługujące gospo-
darstwom domowym, dla których 
głównym źródłem ogrzewania jest 
kocioł na paliwo stałe, kominek, 
koza, ogrzewacz powietrza trzon 

kuchenny, piecokuchnia, kuchnia 
węglowa lub piec kaflowy na pali-
wo stałe zasilane węglem kamien-
nym, brykietem lub peletem za-
wierającym co najmniej 85% węgla 
kamiennego. Dodatek przysługiwał 
bez względu na dochód gospodar-
stwa domowego. Wysokość dodatku 
wynosiła 3000 zł.

Wypłacono 1499 dodatków 
węglowych. Następnym rodzajem 
wsparcia był dodatek dla gospo-
darstw domowych z  tytułu wy-
korzystywania niektórych źródeł 
ciepła. Pomoc ta miała na celu dofi-
nansowanie do zakupu opału: pele-
tu drzewnego, drewna kawałkowe-
go i innych rodzajów biomasy, gazu 

skroplonego LPG lub oleju opało-
wego. Pomoc ta również przyzna-
wana była bez względu na dochód. 
Wysokość dodatku wynosiła:
- 3000,00 zł, gdy głównym źródłem 
ciepła jest kocioł na paliwo stałe 
zasilany peletem drzewnym lub in-
nym rodzajem biomasy z wyłącze-
niem drewna kawałkowego, 
- 1000,00 zł, gdy głównym źródłem 
ciepła jest kocioł na paliwo stałe, 

kominek, koza, ogrzewacz powie-
trza, trzon kuchenny, piecokuchnia 
albo piec kaflowy zasilany drewnem 
kawałkowym, 
- 500,00 zł, gdy głównym źródłem 
ciepła jest kocioł gazowy zasilany 
skroplonym gazem LPG, 
- 2000,00 zł, gdy głównym źródłem 
ciepła jest kocioł olejowy. 

Z tytułu wykorzystywania wy-
żej wymienionych źródeł ciepła wy-
płacono 348 dodatków. 

Od 1 grudnia 2022 r. do 31 
stycznia 2023 r. można składać 
wnioski o dodatek elektryczny z ty-
tułu ogrzewania prądem. Tak jak 
w poprzednich przypadkach nie jest 
on uzależniony od dochodu wnio-
skodawcy. •
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Tekst: Danuta Rawska

Z tej okazji w domu dostojnej 
jubilatki odbyło się uroczy-

ste spotkanie, na które przybyli 
niecodzienni goście: wójt gminy 
Dobre Tadeusz Gałązka w  asy-
ście przewodniczącego Rady 
Gminy Waldemara Szymańskie-
go oraz pracowników urzędu. 
Obecni byli także przedstawi-
ciele Kasy Rolniczego Ubezpie-
czenia Społecznego, proboszcz 
parafii Wiśniew, sołtys wsi 
z  mieszkańcami, radna, prezes 
OSP w Mlęcinie, a także sąsiedzi, 
rodzina i opiekunowie. Życzenia 
szanownej jubilatce składali: wła-
dze samorządowe oraz pozostali 
goście, przekazując kwiaty, upo-
minki i gratulacje. Jubilatka nie 

Tekst: Danuta Rawska

Dekoracji w  imieniu Pre-
zydenta Rzeczypospolitej 

Polskiej dokonał wójt gminy Ta-

Złoci Jubilaci

Setka naszej Anieli

W Urzędzie Gminy zorganizowano obchody Złotych Godów dla 5 par małżeńskich z terenu gminy. 22 czerwca Medalami za Długoletnie Pożycie 
Małżeńskie odznaczeni zostali: Janina i Jerzy Laskowscy, Janina i Marian Leszczyńscy, Teresa i Stanisław Kosescy, Teresa i Witold Skuzowie, 
Władysława i Marian Witkowscy.

deusz Dobre Gałązka w asyście 
przewodniczącego Rady Gminy 
Waldemara Szymańskiego, za-
stępcy wójta Piotra Chmielew-
skiego, kierownika USC Danu-

ty Rawskiej oraz przedstawiciela 
Delegatury Urzędu Wojewódz-
kiego w  Siedlcach kierownik 
Anny Kaszuby. Dostojni jubilaci 
wysłuchali życzeń i słów najwyż-
szego szacunku, uznania i  po-
dziękowania za trwałość mał-
żeństwa i rodziny. Po ceremonii 
wręczenia odznaczeń, kwiatów 
i  dyplomów wszyscy wznieśli 
symboliczny toast lampką szam-
pana, a następnie wysłuchali pro-
gramu artystycznego w  wyko-

naniu młodych artystów z  koła 
teatralnego i  wokalnego Gmin-
nego Ośrodka Kultury w  Do-
brem kierowanego przez Bożenę 
Bodecką i  Anettę Bodecką. Ju-
bilaci przy kawie i przepysznym 
poczęstunku rozmawiali i dzielili 
się bogatymi wspomnieniami ze 
swojego małżeńskiego życia.

Wszystkim parom serdecznie 
gratulujemy i  życzymy kolejnych 
pięknych wspólnych rocznic w mi-
łości i zdrowiu. •

W Mlęcinie miała miejsce wyjątkowa i wzruszająca uroczystość. 13 września rozpoczęła świętować swoje 
setne urodziny mieszkanka tej miejscowości Aniela Knap, urodzona 13.09.1922 r. 

kryła wzruszenia. Przybycie tak 
wielu gości było dla niej miłym 
zaskoczeniem, a  zarazem wiel-
kim przeżyciem.

Nie zabrakło również okolicz-
nościowego tortu-prezentu przygo-
towanego przez mieszkańców Mlę-
cina. Przy gromkim odśpiewaniu 
„200 lat” wzniesiono lampką szam-
pana toast za zdrowie pani Anieli.

Setna rocznica urodzin była oka-
zją do wspomnień najważniejszych 
wydarzeń w  życiu jubilatki, która 
dożyła pięknych lat. Pomimo swo-
jego wieku cieszy się życiem, jest po-
godna, przyjazna i życzliwa dla ludzi.

Życzymy drogiej jubilatce kolej-
nych lat życia upływających w spo-
koju i  zdrowiu oraz dużo radości 
z każdego dnia. •
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Oprac. Anna Kalinowska

3 listopada 2022 r.
UCHWAŁY PODJĘTE: 
Uchwała Nr XXX/324/22 z dnia 

3 listopada 2022 r. w sprawie zmian 
w Wieloletniej Prognozie Finanso-
wej Gminy Dobre na lata 2022-2030.

Uchwała Nr XXX/325/22 z dnia 
3 listopada 2022 r. w sprawie zmian 
w budżecie Gminy Dobre na 2022 r. 

25 listopada 2022 r.
UCHWAŁY PODJĘTE: 
Uchwała Nr XXXI/326/22 

z dnia 25 listopada 2022 r. w spra-
wie zmiany uchwały nr XV/176/20 
Rady Gminy Dobre z dnia 21 grud-
nia 2020 r. w  sprawie uchwalenia 
regulaminu określającego wyso-
kość stawek i szczegółowe warunki 
przyznawania dodatków: za wysłu-
gę lat, motywacyjnego, funkcyjnego, 
za warunki pracy oraz szczegółowe 
warunki obliczania i  wypłacania 
wynagrodzenia za godziny ponad-
wymiarowe i godziny doraźnych za-
stępstw oraz przyznawania nagród 
ze specjalnego funduszu nagród za 
osiągnięcia dydaktyczno-wycho-
wawcze dla nauczycieli zatrudnio-
nych w  placówkach oświatowych 
prowadzonych przez Gminę Dobre.

Uchwała Nr XXXI/327/22 
z dnia 25 listopada 2022 r. w sprawie 

SESJE RADY GMINY DOBRE

Poręby wśród najlepszych

określenia stawek podatku od środ-
ków transportowych.

Uchwała Nr XXXI/328/22 
z dnia 25 listopada 2022 r. w sprawie 
obniżenia średniej ceny skupu żyta 
dla celów obliczania podatku rol-
nego.

Uchwała Nr XXXI/329/22 
z dnia 25 listopada 2022 r. w sprawie 
obniżenia średniej ceny sprzedaży 
drewna dla celów obliczania podat-
ku leśnego.

Uchwała Nr XXXI/330/22 
z dnia 25 listopada 2022 r. w sprawie 
określenia wysokości stawek podat-
ku od nieruchomości.

Uchwała Nr XXXI/331/22 
z dnia 25 listopada 2022 r. w spra-
wie zwolnień w podatku od nieru-
chomości.

Uchwała Nr XXXI/332/22 
z dnia 25 listopada 2022 r. w spra-
wie zmian w Wieloletniej Progno-
zie Finansowej Gminy Dobre na lata 
2022-2030.

Uchwała Nr XXXI/333/22 
z dnia 25 listopada 2022 r. w sprawie 
zmian w budżecie Gminy Dobre na 
2022 rok.

UCHWAŁY NIE PODJĘTE: 
Uchwała w  sprawie przepro-

wadzenia konsultacji społecznych 
z  mieszkańcami Gminy Dobre 
w  sprawie nadania statusu miasta 
miejscowości Dobre.

UCHWAŁY WYKREŚLONE 
Z PORZĄDKU OBRAD: 

Uchwała w sprawie utworzenia 
gminnej instytucji kultury pod na-
zwą Muzeum Konstantego Laszczki 
w Dobrem. 

Uchwała w sprawie nadania sta-
tutu Muzeum Konstantego Laszczki 
w Dobrem. 

30 grudnia 2022 r. 
UCHWAŁY PODJĘTE:
Uchwała Nr XXXII/334/22 

z  dnia 30 grudnia 2022 r. w  spra-
wie zmiany w Wieloletniej Progno-
zie Finansowej Gminy Dobre na lata 
2022-2030.

Uchwała Nr XXXII /335/22 
z dnia 30 grudnia 2022 r. w sprawie 
zmian w budżecie gminy Dobre na 
2022 r.

Uchwała Nr XXXII/336/22 
z dnia 30 grudnia 2022 r. w sprawie 
Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Gminy Dobre na lata 2023-2032.

Uchwała Nr XXXII/337/22 
z dnia 30 grudnia 2022 r. w sprawie 
uchwalenia budżetu gminy Dobre 
na 2023 rok.

Uchwała Nr XXXII/338/22 
z dnia 30 grudnia 2022 r. w sprawie 
ustalenia stawki za 1km przewozu 
dzieci niepełnosprawnych do szkół 
i placówek edukacyjnych, obowią-
zującej na terenie gminy Dobre.

Uchwała Nr XXXII/339/22 
z dnia 30 grudnia 2022 r. w sprawie 
konsultacji społecznych z mieszkań-
cami gminy Dobre w sprawie nada-
nia statusu miasta dla miejscowości 
Dobre.

Uchwałą Nr XXXII/340/22 
z dnia 30 grudnia 2022 r. w sprawie 
wyrażenia zgody na przystąpienie 
gminy Dobre do Klastra Energii Po-
wiatu Mińskiego.  

Uchwała Nr XXXII/341/22 
z dnia 30 grudnia 2022 r. w sprawie 
„Studium uwarunkowań i kierun-
ków zagospodarowania przestrzen-
nego gminy Dobre”. 

Uchwała Nr XXXII /342/22 
z dnia 30 grudnia 2022 r. w sprawie 
uchwalenia planów pracy stałych 
Komisji Rady Gminy Dobre na 2023 
rok.

Uchwała Nr XXXII/343/22 
z dnia 30 grudni 2022 r. w sprawie 
uchwalenia planu pracy Rady Gmi-
ny Dobre na 2023 rok. 

UCHWAŁY WYKREŚLONE 
Z PORZĄDKU OBRAD:

 Uchwała w sprawie utworzenia 
gminnej instytucji kultury pod na-
zwą Muzeum Konstantego Laszczki 
w  Dobrem.

Uchwała w sprawie nadania sta-
tutu Muzeum Konstantego Laszczki 
w  Dobrem. •

Tekst: Emilia Szymańska

W  roku 2022 wójt gmi-
ny Dobre zgłosił sołec-
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two Poręby Nowe do konkursu 
„Fundusz sołecki – najlepsza 
inicjatywa” zorganizowane-
go przez samorząd wojewódz-

twa mazowieckiego. Zadanie pn. 
„Utworzenie terenu rekreacyj-
no-sportowego wraz ze zbior-
nikiem wodnym w  Porębach 

Nowych” zostało docenione, 
zajmując III miejsce, co wiąza-
ło się z  nagrodą w  wysokości 
2000,00 zł. Gratulacje! •
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191 lat temu… pod Dobrem

Sołeckie uznania

Tekst: Emilia Szymańska

Przed pomnikiem w Maków-
cu Dużym ks. Adrian Mate-

usz Sabała odmówił modlitwę 
w intencji poległych. Dyrektor 
Szkoły Podstawowej im. Piotra 
Wysockiego w Dropiu Stanisław 
Laszczka przedstawił histo-
rię wydarzeń z roku 1831. Wójt 
Tadeusz Gałązka wraz z zastęp-
cą Piotrem Chmielewskim oraz 
przewodniczącym Rady Gminy 
Waldemarem Szymańskim zło-
żyli kwiaty w imieniu samorządu 

Tekst: Emilia Szymańska

Organizatorami wydarze-
nia byli: senator RP Ma-

ria Koc oraz poseł na Sejm RP 
Daniel Milewski, natomiast go-
spodarzem – wójt Gminy Dobre 
Tadeusz Gałązka. W  wydarze-
niu udział wzięli: Minister Rol-
nictwa i  Rozwoju Wsi Henryk 
Kowalczyk, Dyrektor Regional-
nego Zarządu Gospodarki Wod-
nej w Warszawie Mirosław Kurz, 
Dyrektor Oddziału Terenowe-
go Krajowego Ośrodka Wspar-
cia Rolnictwa Paweł Smoliński, 
Dyrektor Oddziału Regionalne-
go KRUS w  Warszawie Zenon 
Kowalewski, Zastępca Dyrekto-
ra Mazowieckiego Oddziału Re-
gionalnego ARiMR Robert Ślu-
sarczyk, Kierownik Placówki 
Terenowej KRUS w Mińsku Ma-
zowieckim Adam Więckowski, 
Kierownik Biura Powiatowego 
ARiMR w  Mińsku Mazowiec-
kim Jolanta Bąk. W wydarzeniu 

17 lutego 1831 roku we wsi Makówiec Duży rozegrała się bitwa wojsk polskich pod dowództwem Jana Skrzyneckiego z korpusem wojsk rosyjskich 
dowodzonym przez gen. Rosena. Wydarzenie to przeszło do historii jako bitwa pod Dobrem. Corocznie w symboliczny sposób czczona jest pamięć 
poległych w tej walce. 18 lutego także zorganizowano obchody upamiętniające to wydarzenie.

i mieszkańców gminy Dobre.
W  uroczystości udział wzięli: 

senator RP Maria Koc, w  imieniu 
posła do Parlamentu Europejskiego 
Adama Bielana – Rafał Brzezik, wójt 
gminy Stanisławów Kinga Sosińska, 
wójt gminy Jakubów Hanna Wocial, 
dyrektor Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w  Dobrem Edyta Kar-
czewska-Brzost, dyrektor Gminne-
go Żłobka w Dobrem Beata Jerzak. 
W obchodach udział wzięli też dru-
howie z OSP Dobre i poczet sztan-
darowy Ochotniczej Straży Pożarnej 
z Mlęcina. •

W ramach Dnia Sołtysa 7 marca w sali OSP Dobre odbyło się spotkanie z sołtysami z gmin powiatu mińskiego. 

uczestniczyli także licznie przy-
byli sołtysi, burmistrzowie i wój-
towie z powiatu mińskiego. 

Podczas spotkania wręczono 
wyróżnienia i podziękowania. Z te-
renu gminy Dobre medale „Zasłu-
żony dla Rolnictwa” oraz statuetki 
z  podziękowaniami za wieloletnie 
pełnienie funkcji sołtysa otrzyma-
li: Jan Krasuski z Marcelina, Barba-
ra Czwarnóg z Adamowa, Krystyna 
Rosa z Sołectwa Dobre II. Natomiast 
dyplomy z podziękowaniem z okazji 
Dnia Sołtysa od wójta gminy Do-
bre otrzymali przybyli sołtysi: Woj-
ciech Bogucki z Rakówca, Henryka 
Koseska z Czarnocina, Emilia Rud-
nik z  Duchowa, Ryszarda Cyran 
z Czarnogłowia, Zbigniew Czapski 
z Sołectwa Dobre I, Hanna Kuchar-
ska z Kątów-Boruczy, Tadeusz Kala-
ta z Makówca Małego, Małgorzata 
Gadomska z Porąb Starych, Jadwi-
ga Wąsak z Pokrzywnika. Ostatnim 
punktem spotkania była dyskusja 
dotycząca ważnych tematów dla lo-
kalnych wspólnot. • Fo
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Tekst: Emilia Szymańska

Wystawa „Z  walizki Jana 
Zycha” z  Muzeum Kon-

stantego Laszczki w  Dobrem 
od 15 marca prezentowana była 
na placu przed Sokołowskim 
Ośrodkiem Kultury. Natomiast 

Tekst: Emilia Szymańska

Ponad 60 osób odwiedziło 
gminę Dobre w ramach wi-

zyty studyjnej zorganizowanej 
przez LOT Ziemi Mińskiej. Go-
ście mieli okazję obejrzeć i  po-
znać historię Dobrego, kościoła 
pw. św. Mikołaja Biskupa, rynku 
z  pomnikiem Marszałka Józefa 
Piłsudskiego oraz autoportretu 
Konstantego Laszczki, znajdują-
cego się przed Zespołem Szkolno-
-Przedszkolnym. Kolejnym punk-
tem zwiedzania było Muzeum 
Laszczki, a także młyn w Wólce 
Kobylańskiej. Wizyta zakończyła 
się w  Gospodarstwie Agrotury-
stycznym w Głęboczycy. •

Wędrująca walizka

Turyści w Dobrem

Rowerem po gminach 

w maju zawędrowała do Dębego 
Wielkiego, gdzie również można 
było ją obejrzeć. Ekspozycja ze-
wnętrzna przedstawia materiały 
gromadzone przez pomysłodaw-
cę i twórcę Muzeum Konstantego 
Laszczki Jana Zycha. •
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Tekst: Emilia Szymańska

Około godziny 14:00 rowe-
rzyści tworzący kolorowy 

peleton wyruszyli z  parkingu 
w  centrum Dobrego, kierując 
się w stronę Rudna. Dalsza tra-
sa biegła przez Kamionkę, Wi-
śniew, a metę ustanowiono w Ła-
ziskach. Z  terenu gminy Dobre 
udział w  rajdzie wzięło ponad 
200 osób. Po pokonaniu trasy, na 
miejscu zakończenia spotkali się 
rowerzyści z trzech gmin. Czekał 

Kolejny Międzygminny Rajd Rowerowy Gmin Dobre, Jakubów i Stanisławów odbył się tym razem 4 czerwca. 

na nich poczęstunek oraz atrak-
cje, m.in. występ kabaretu EWG. 
Najmłodszym uczestnikiem raj-
du okazał się mieszkaniec gminy 
Dobre – Ksawery, który ma 1 rok 
i  4 miesiące. Podczas przejazdu 
nad bezpieczeństwem oraz zdro-
wiem rowerzystów z naszej gmi-
ny czuwali policjanci i  strażacy 
jednostek OSP z Porąb Nowych, 
Rudzienka i  Dobrego. Wszyst-
kim uczestnikom dziękujemy za 
wspólną zabawę! •Fo
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Tekst: Emilia Szymańska

W  ramach współpracy 
z  Muzeum Sztuki No-

woczesnej w Warszawie rzeźba 
„Królewna Kotka” autorstwa 
Konstantego Laszczki była pre-
zentowana na wystawie Alek-
sandry Waliszewskiej. Wernisaż 
odbył się 3 czerwca w  Muzeum 
nad Wisłą, Wybrzeże Kościusz-
kowskie 22. „Królewna Kotka” 

Tekst: Emilia Szymańska

W  Muzeum Konstantego 
Laszczki w  Dobrem od-

było się spotkanie z  Anną Su-
mińską, autorką książki pt. 
„Spotkanie z Mińskiem Mazo-
wieckim” wydaną nakładem 
wydawnictwa Fotopia Przemy-
sława Piątkowskiego w ramach 
obchodów 600-lecia powstania 
Mińska Mazowieckiego i miń-
skiej parafii pw. NNMP. 

Tekst: Emilia Szymańska

Mu z eu m Kon st a nte go 
Laszczki odwiedzili stu-

denci oraz kadra Instytutu Hi-
storii Sztuki Uniwersytetu War-
szawskiego. Wykład o  rzeźbie 
i twórczości Konstantego Laszcz-
ki poprowadził mgr Łukasz Żu-
chowski. Wizyta, która odbyła się 
18 maja, została zorganizowana 
w  ramach obozu terenowego II 
roku pierwszego stopnia studiów 
niestacjonarnych. •

Studenci u Laszczki

Królewna w Warszawie
wróciła do Dobrego w paździer-
niku. Natomiast od 13 listopa-
da portret „Konstanty Laszczka” 
autorstwa Jacka Siudzińskiego 
z Muzeum w Dobrem jest prezen-
towany w Mińsku Mazowieckim. 
Obraz został wypożyczony w ra-
mach współpracy z Muzeum Zie-
mi Mińskiej, które przygotowało 
wystawę pn. „Jacek Siudziński in 
Memoriam”. •

W  wydarzeniu, które miało 
miejsce 2 czerwca, uczestniczyło po-
nad 60 uczniów ze szkół podstawo-
wych z terenu gminy Dobre. „Spo-
tkanie z Mińskiem Mazowieckim” 
to bogato ilustrowana publikacja, 
która w przystępnej formie prezen-
tuje historię Mińska Mazowieckiego 
i okolic, przedstawia także sylwetkę 
rzeźbiarza Konstantego Laszczki. 
Książki z dedykacjami trafiły do bi-
bliotek szkolnych w Dropiu, Mlęci-
nie oraz Dobrem. •

600 lat z Laszczką

Fo
t. 

z 
ar

ch
. U

G
 D

ob
re

, E
m

ili
a 

Sz
ym

ań
sk

a



18 19Nr 2/1 (11) 2022/2023 Dobre
WIEŚCI

W Y D A R Z E N I A

Tekst: Emilia Szymańska

W tym roku oprócz miesz-
kanek, w  spotkaniu 

uczestniczyły panie z Ukrainy, 
obecnie przebywające na tere-
nie gminy. Uroczystość, która 
miała miejsce 8 marca, rozpo-
czął wójt gminy Dobre Tadeusz 
Gałązka, składając serdeczne 
życzenia wszystkim kobietom. 
Następnie scena należała do ar-

Tekst: Emilia Szymańska

Spotkanie pn. „Zdrowy styl ży-
cia” składało się z dwóch czę-

ści. Pierwsza to: olejki eteryczne 
i  ich działanie, w  którego trakcie 
poznawano praktyczne wskazówki 
i informacje dotyczące właściwości 
i zastosowanie olejków. Druga część 
to gimnastyka słowiańska z poka-
zem. W tej części odbyły się ćwicze-
nia wraz z wyjaśnieniem ich zna-
czenia dla zdrowia. Przy każdym 
z  modułów była także przestrzeń 
na zadawanie pytań i konsultacje 
indywidualne. Spotkania odbyły 
się w przyjaznej atmosferze, każda 
z  uczestniczek otrzymała prezent 
– próbki olejków, a dwie panie dro-
gą losowania otrzymały dyfuzory. •

Zdrowy styl dla kobiet

Kobiety i ciasteczka
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W trosce o zdrowie i dobre samopoczucie oraz pragnąc docenić działania kobiet z kół gospodyń wiejskich wójt gminy Dobre zorganizował spotkanie 
dla członkiń KGW z terenu gminy. Głównym tematem było zwrócenie uwagi na zdrowie oraz kondycję psychiczną.

W sali widowiskowej OSP Dobre odbyło się Gminne Święto Kobiet. 

tystów z  Gminnego Ośrodka 
Kultury w  Dobrem, którzy za-
prezentowali ciekawy program. 
Rozstrzygnięto także konkurs na 
„Najsmaczniejsze domowe cia-
steczka w  gminie Dobre”. Jury 
przyznało następujące nagro-
dy: trzecie miejsce zajęła Aneta 
Dobosz, miejsce drugie Barbara 
Błażejczyk, zwyciężczynią zo-
stała Ewelina Ratajszczak. Tra-
dycyjnie odbyło się także gło-

sowanie publiczności. Przybyłe 
panie najwyżej oceniły ciastecz-
ka wykonane przez Ewelinę Ra-
tajszczak. Organizatorami wy-
darzenia byli: wójt gminy Dobre 
Tadeusz Gałązka, Gminny Ośro-
dek Kultury w Dobrem, Gminna 
Komisja Rozwiązywania Proble-
mów Alkoholowych w Dobrem. 
Uroczystość poprowadził za-
stępca wójta Gminy Dobre Piotr 
Chmielewski. •
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Tekst: Mariola Chojecka

Do konkursu przygotowane-
go przez Gminny Ośrodek 

Kultury i Towarzystwo Przyja-
ciół Ziemi Dobrzańskiej zgło-
szono sześć prac. Komisja zde-
cydowała, że pierwsze miejsce 
zdobędzie dzieło KGW Dobrzań-
skie Zuchy z Modecina – nagro-
da 800 zł, drugą lokatę ex aequo 
przyznano KGW Rudzienianki 

Tekst: Emilia Szymańska

Organizatorami obchodów 
był wójt gminy Dobre Ta-

deusz Gałązka oraz Związek Pił-
sudczyków RP Okręg Wschod-
nio-Mazowiecki z prezesem płk. 
zw. Ignacym Wieczorkiem na 
czele. O godz. 16:00 odprawiono 
Mszę św. w kościele parafialnym 

Najładniejsza palma

Związkowcy u Marszałka

z Rudzienka i Gminnemu Żłob-
kowi Gminny Żłobek „Małe Zu-
chy” w  Dobrem, co wiązało się 
z nagrodą 650 zł.

Pozostali uczestnicy, Zespół 
Szkolno-Przedszkolny w Dobrem, 
Jan Ciok i  Anna Adamkiewicz, 
zdobyli wyróżnienia oraz nagro-
dy w wysokości 300 zł. Serdecznie 
dziękujemy uczestnikom za wy-
konanie pięknych prac! Gratulu-
jemy! •

Tradycją stała się organizacja konkursu na „Najładniejszą palmę wielkanocną” pod patronatem wójta gminy Dobre.

Uroczystość związana z 87. Rocznicą Śmierci Marszałka Józefa Piłsudskiego odbyła się w Dobrem 12 maja. 

pw. św. Mikołaja Biskupa w Do-
brem. Następnie złożono kwiaty 
przy pomniku Marszałka Józefa 
Piłsudskiego w Dobrem. 

Dalsza część uroczystości od-
była się w sali OSP Dobre. Doko-
nano przyjęcia nowych członków, 
przyznano awanse i  odznacze-
nia Związku Piłsudczyków RP 
Okręgu Wschodnio-Mazowiec-

kiego. Z rąk prezesa płk zw. Igna-
cego Wieczorka Medal 100-lecia 
Bitwy Warszawskiej Cudu nad 
Wisłą odebrał m.in. Marian Ja-
niak – kapelmistrz orkiestry dętej 
OSP Dobre. Ostatnim punktem 
spotkania był występ artystyczny 
przygotowany przez uczniów z Ze-
społu Szkolno-0Przedszkolnego 
w Dobrem. W uroczystości udział 

wzięły także poczty sztandarowe: 
Związku Piłsudczyków, Szkoły 
Podstawowej im. Marszałka Józe-
fa Piłsudskiego w Zamieniu, Szko-
ły Podstawowej im. Marii Kow-
nackiej w Mlęcinie oraz Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w  Do-
brem. Spotkanie poprowadził za-
stępca wójta Gminy Dobre Piotr 
Chmielewski. •
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Tekst: Emilia Szymańska

Muzeum w  Dobrem jest 
przestrzenią otwartą na 

różne aktywności. W  ramach 
pracy dyplomowej jedna z miesz-
kanek poprowadziła warsztaty 
dotyczące przestrzeni i miejsca, 
które sprzyjają zmianie. Spotka-
nie w muzeum było działaniem 

Twórczo w muzeum
twórczym – z  wykorzystaniem 
wizualizacji architektonicznej, 
na podstawie której uczestnicy 
tworzyli mapę swojego miejsca. 
Na kolejnym spotkaniu powsta-
ły mandale. Warsztaty poprowa-
dzono w  ramach pracy dyplo-
mowej na kierunku „Arteterapia 
w edukacji i terapii”. •

Bajki nocą
Tekst: Emilia Szymańska

W tym roku Muzeum Kon-
stantego Laszczki w Do-

brem zorganizowało Noc Muze-
ów i zaprosiło widzów w wieku 
od 5 do 105 lat. Dzieci, mło-
dzież, dorośli przyszli na fami-
lijne przedstawienie pt. „Bajki 
na pomoc”. Jak mówił Konstan-
ty Laszczka, „(…) bajek nie nale-

ży lekceważyć, bo i w najpospo-
litszej mieści się wiele prawdziwej 
mądrości i piękna…”. Zaprezen-
towane przedstawieniem okaza-
ło się opowieścią o wewnętrznej 
mocy człowieka, dostrzeganiu 
zalet w wadach, w pokonywaniu 
trudności. W ramach Nocy Mu-
zeów placówka w  Dobrem była 
otwarta dla zwiedzających do 
23:00. •

Tekst: Emilia Szymańska

Zajęcia składały się z  dwóch 
etapów – lepienia oraz szkli-

wienia. Podczas pierwszego spo-
tkania powstały imponujące gli-
niane dzieła wykonane przez 
przedszkolaków, dzieci, młodzież 
oraz dorosłych. Po wyschnięciu 
prace zostały wypalone w  pra-
cowni w Warszawie, a następnie 
zorganizowano kolejne spotkanie 
z dekorowaniem wypalonej gliny 
kolorowym szkliwem. Poszkliwio-
ne prace kolejny raz zostały wypa-
lone w piecu. Wysoka temperatu-
ra utwardza i przemienia szkliwo 
oraz wiąże je na dobre z  gliną. 

Ceramika u Laszczki
W Muzeum Konstantego Laszczki w Dobrem odbyły się warsztaty z ceramiki. 

W  efekcie, powstały imponują-
ce dzieła. Artyści byli zaskoczeni, 
wzruszeni i bardzo dumni.

Sam Konstanty Laszczka 
w  pierwszej dekadzie XX w. zajął 
się ceramiką. Tworzył terakotowe 
popiersia, ale wiele czasu poświęcał 
również ceramice użytkowej. Szyb-
ko osiągnął kunszt w tej dziedzinie. 
Nie uznawał granicy miedzy sztuką 
czystą a użytkową, więc ceramikę 
wystawiał wraz z rzeźbami. Artysta 
publikował także podręczniki w tej 
tematyce. Twierdził, że ceramika 
ma ogromne znaczenie w rozwoju 
kultury pod względem estetycznym 
i praktycznym. •Fo
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Tekst: Emilia Szymańska

W tym roku starostami byli 
Joanna i Piotr Niewiatow-

scy z  Wólki Czarnogłowskiej, 
którzy po mszy razem z włoda-
rzami gminy Dobre oraz orkie-
strą dętą działającą w OSP Do-
bre poprowadzili dożynkowy 
korowód na plac targowy. W ko-
rowodzie udział wzięły poczty 
sztandarowe jednostek OSP z te-
renu gminy oraz poczty: Związku 
Piłsudczyków Rzeczypospolitej 
Polskiej oraz Zespołu Szkolno-
-Przedszkolnego w Dobrem. Nie 
zabrakło symbolu święta plonów 
– pięknych wieńców niesionych 
przez swoich twórców. W barw-
nym korowodzie uczestniczyli 
także przedstawiciele instytucji 
samorządowych, policji, kierow-
nicy jednostek organizacyjnych, 
radni gminy i  powiatu, sołtysi, 
duchowieństwo, dyrektorzy pla-
cówek oświatowych, także delega-

Dożynki z sercem
Dożynki Gminno-Parafialne w Gminie Dobre odbyły się 28 sierpnia. O godz. 13:00 rozpoczęła się Msza święta, którą celebrował proboszcz parafii 
rzymskokatolickiej pod wezwaniem świętego Mikołaja Biskupa w Dobrem ks. dr Grzegorz Chojnicki.

cje kół gospodyń wiejskich z tere-
nu gminy i szkół oraz mieszkańcy.

Zgodnie z tradycją, po dotarciu 
na plac targowy rozpoczęto obrzędy 
dożynkowe. Starostowie słowami: 
„Szanowny Panie Wójcie, przyjmij 
od nas, rolników ten oto dorodny 
bochen chleba z tegorocznego ziar-
na. Podziel go tak, aby starczyło dla 
każdego w gminie i aby leżał na sto-
le w każdej naszej rodzinie”, przeka-
zali chleby gospodarzowi dożynek, 
wójtowi gminy Dobre Tadeuszowi 
Gałązce. Chleb, obok wieńców to 
symbol dożynek – owoc ziemi, ale 
także ciężkiej pracy rolników.

Następnie odbył się obrzęd dzie-
lenia chlebem. Wójt Tadeusz Gałąz-
ka, zastępca wójta Piotr Chmielew-
ski, a także Waldemar Szymański, 
przewodniczący Rady Gminy, oraz 
starostowie uroczyście przełamali 
się chlebem dożynkowym z przyby-
łymi uczestnikami uroczystości do-
żynkowych.

W dalszej części wydarzenia za-
stępca wójta Piotr Chmielewski ofi-
cjalnie przywitał przybyłych gości 
oraz mieszkańców. Po przemówie-
niu gospodarza dożynek wójta Ta-
deusza Gałązki w imieniu poseł RP 
Teresy Wargockiej list odczytał Ka-
mil Wichrowski – dyrektor biura 
poselskiego, głos zabrał także Wi-
told Kikolski, wicestarosta powia-
tu mińskiego. Następnie odczytano 
listy Marii Koc, senator RP, Adama 
Struzika, marszałka województwa 
mazowieckiego oraz Zenona Kowa-
lewskiego, dyrektora oddziału regio-
nalnego KRUS w Warszawie.

Od godziny 15:00 na scenie pre-
zentowali się uczniowie Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Dobrem 
oraz uczestnicy sekcji Gminnego 
Ośrodka Kultury w Dobrem. Wspa-
niały koncert dała orkiestra dęta, 
rozpoczynając występ wierszem 
wyrecytowanym przez autora Jana 
Dzienisa. Następnie wystąpiły Do-
brzynianki – Koło Gospodyń Wiej-
skich z Dobrego.

W  dalszej części wydarzenia 
rozstrzygnięto konkursy zorgani-
zowane przez wójta gminy Dobre. 
W tegorocznej edycji konkursu pn. 
„Najpiękniejsza zagroda wiejska 
w  gminie Dobre” zgłosiły się trzy 
właścicielki zagród: Elżbieta Kwiat-
kowska, Maria Kwiecień i Agniesz-
ka Sitnicka. Komisja konkursowa 
oceniła, że każda z zagród zasługuje 
na miejsce I, więc wszystkim przy-

znano nagrody w wysokości 500 zł.
Tradycyjnie przeprowadzono 

konkurs na „Najpiękniejszy wieniec 
dożynkowy”. Przepięknie, misternie 
wykonane dzieła okazały się bar-
dzo trudne do oceny i klasyfikacji 
dla komisji. Dlatego podjęto decy-
zję o przyznaniu każdemu autorowi 
wieńca I miejsca. Tym samym Bar-
bara Kalata, KGW Dobrzynianki, 
Gminny Żłobek w Dobrem, KGW 
Rudzienianki, KGW Głęboczanki 
otrzymały po 800 zł nagrody. Na-
tomiast „Nagroda Publiczności” za 
najpiękniejszy wieniec trafiła do Ru-
dzienianek.

W  dalszej części wydarzenia 
wręczono odznaczenia „Zasłużony 
dla Rolnictwa”, które są przyzna-
wane za osiągnięcia w  dziedzinie 
rolnictwa, rozwoju wsi i  rynków 
rolnych przez Ministra Rolnic-
twa i Rozwoju Wsi. Z rąk posła do 
Parlamentu Europejskiego Zdzi-
sława Krasnodębskiego, posła na 
Sejm RP Daniela Milewskiego oraz 
wójta Tadeusza Gałązki odznaki 
odebrali: Marcin Grzęda, Joanna 
i Piotr Niewiatowscy, Wioleta i Ro-
bert Czyżewscy, Danuta i  Bogu-
sław Sitniccy oraz Małgorzata i An-
drzej Żelazowscy.

Wręczono też statuetki w  ra-
mach inicjatywy „Serce dla Ukra-
iny” jako wyrazu wdzięczności za 
zaangażowanie w  organizację po-
mocy dla potrzebujących z Ukrainy. 
Z rąk Zdzisława Krasnodębskiego, 
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Daniela Milewskiego i Tadeusza Ga-
łązki statuetki otrzymali przedsta-
wiciele jednostek OSP z  Dobrego, 
Czarnogłowia, Mlęcina, Rudzienka, 
Sołk, Porąb Nowych, Ryni, a także 
kadra Gminnego Żłobka w Dobrem. 
W  imieniu Gminnego Ośrodka 
Pomocy Społecznej w Dobrem sta-
tuetkę odebrała Magdalena Ko-
walczyk. Doceniono także pracę 
Gminnego Zespołu Zarządzania 
Kryzysowego, reprezentowanego 
przez Danutę Rawską. W  imie-
niu wszystkich Ukraińców, którzy 
znaleźli pomoc i schronienie na te-
renie gminy Dobre, podziękowa-
nia złożyła Julia. „(…) dziękuje-
my Mieszkańcom oraz Władzom 
Samorządowym. Okazaliście nam 
serce, daliście wsparcie i  nowy 
dom. Dziękujemy z całego serca” 
– mówiła. Składamy serdeczne 
podziękowania senator Marii Koc 
oraz posłowi Danielowi Milew-
skiego za objęcie patronatem ini-
cjatywy „Serce dla Ukrainy”.

Następnie rozpoczął się kon-
cert muzyki tanecznej. Zabawa pod 
chmurką trwała do godz. 22:00. Na 
uczestników święta plonów czekało 
wiele atrakcji: stoiska, wesołe mia-
steczko, punkty małej gastronomii, 
pyszna grochówka przygotowana 
przez OSP Poręby Nowe. Kolejny 
raz swoje kulinarne talenty zapre-
zentowały koła gospodyń wiejskich 
z  terenu gminy: Dobrzynianki 
z  Dobrego, Czarnuszki z  Czarno-
głowia, Rudzienianki z  Rudzien-
ka oraz Głęboczanki z Głęboczycy. 
Stoisko promocyjno-informacyjne 
„Polska smakuje #Kupuj Świado-
mie Produkt Polski” wystawił od-
dział terenowy Krajowego Ośrodka 
Wsparcia Rolnictwa w Warszawie. 
W namiocie GMINA DOBRE roz-
dawano publikację „Gmina Dobre 
1990-2020”, zorganizowano tak-
że animacje poprowadzone przez 
instruktorki GOK. Z  kolei KRUS 
Mińsk Mazowiecki przeprowadziła 
konkurs dotyczący BHP. •Fo
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Tekst: Mariola Chojecka

W  niedzielę 12 czerwca 
na parkingu w  Dobrem 

parku zebrali się miłośnicy ro-
werów i  aktywnego spędzania 
czasu z  rodziną i  znajomymi. 
Wspólnie wyruszyliśmy na IX 
rajd rowerowy po gminie Do-
bre. Tym razem trasa liczyła 25 
km i biegła przez: Dobre, Brzo-
zowicę, Walentów, Kobylankę, 
Czarnocin, Wólkę Kobylańską, 

Rowerem do młyna
Rudę-Pniewnik, Joanin, Drop, 
Makówiec Mały, Brzeźnik, Wa-
lentów i  Antoninę. Pogoda była 
wymarzona na podziwianie kra-
jobrazów. Postój z poczęstunkiem 
został zorganizowany u pana Ro-
mualda Pełki w Wólce Kobylań-
skiej, gdzie można było obejrzeć 
jeszcze czynny młyn. Nad bezpie-
czeństwem rowerzystów czuwali 
policjanci i straże z OSP Dobrego, 
Porąb Nowych i Rudzienka. •

Tekst: Emilia Szymańska

W Gminnym Ośrodku Kul-
tury w  Dobrem odbyła 

się 11. edycja Narodowego Czy-
tania. W sobotę 3 września od-
czytano fragmenty „Ballad i ro-
mansów” naszego narodowego 
wieszcza Adama Mickiewicza. 
„Ballady i romanse” to tomik po-

Pierwiosnek od wójta
ezji, który zapoczątkował epokę 
romantyzmu w  literaturze pol-
skiej. Tegoroczną odsłonę Naro-
dowego Czytania rozpoczął wójt 
gminy Dobre Tadeusz Gałąz-
ka utworem „Pierwiosnek”. Ser-
decznie dziękujemy wszystkim za 
udział i piękne Narodowe Czyta-
nie. Za rok zapraszamy na „Nad 
Niemnem” Elizy Orzeszkowej. •
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Tekst: Emilia Szymańska

W  Dobrem odbyły się 
gminne zawody sporto-

wo-pożarnicze Ochotniczych 
Straży Pożarnych z terenu gmi-
ny Dobre. Zawody przeprowa-
dzono 26 czerwca w dwóch kon-

Poręby zwycięskie

Zawsze w pamięci
Tekst: Emilia Szymańska

Uroczystość, która miała 
miejsce 7 sierpnia, rozpo-

częła się od przemarszu pocz-
tów sztandarowych: Związku 
Piłsudczyków Rzeczypospolitej 
Polskiej TPJP, jednostek ochot-
niczych straży pożarnych z Do-
brego, Mlęcina, Porąb Nowych, 
Rudzienka, Sołk, Wiśniewa, 
Ludwinowa oraz Szkoły Pod-
stawowej im. Marii Kownackiej 
w Mlęcinie.

Po odśpiewaniu hymnu pań-
stwowego odmówiono modlitwę 
w  intencji pomordowanych oraz 
odczytano list posła RP Daniela 
Milewskiego. Następnie przedsta-

W Gęsiance odbyła się uroczystość upamiętniająca tragiczne wydarzenia z 1944 roku. 78 lat temu oddano strzał do przejeżdżających przez 
miejscowość oddziałów niemieckich, które w odwecie wysadziły w powietrze piwnicę, mordując 38 osób.

wiciele władz samorządowych, sto-
warzyszeń, rodzin pomordowanych 
oraz mieszkańców Gęsianki i oko-
licznych wsi złożyli kwiaty. Kolej-
nym punktem uroczystości była 
część artystyczna przygotowana 
przez uczniów ze Szkoły Podstawo-
wej im. Marii Kownackiej w Mlęci-
nie. Wystąpiła także orkiestra dęta 
Ochotniczej Straży Pożarnej w Do-
brem, KGW Dobrzynianki z Dobre-
go. Następnie głos zabrał zastępca 
wójta Gminy Dobre Piotr Chmie-
lewski. Uroczystość poprowadziły 
dyrektor Szkoły Podstawowej im. 
Marii Kownackiej Mlęcinie Jolan-
ta Jastrzębska oraz dyrektor Gmin-
nego Ośrodka Kultury i Biblioteki 
w Dobrem Mariola Chojecka. •

kurencjach – sztafeta pożarnicza 
7×50 m z przeszkodami oraz ćwi-
czenie bojowe. W  rywalizacji 
wzięło udział 5 drużyn w grupie 
„A” – męskie drużyny pożarnicze 
(OSP Czarnogłów, OSP Dobre, 
OSP Mlęcin, OSP Poręby Nowe 
oraz OSP Rynia), wystartowa-
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ły także 3 Młodzieżowe Druży-
ny Pożarnicze (OSP Czarnogłów, 
OSP Mlęcin i OSP Dobre).

Klasyfikacja końcowa zawodów: 
Męskie drużyny pożarnicze: I – OSP 
Poręby Nowe – nagroda 1500 zł, 

II – OSP Rynia – nagroda 1000 zł, III 
– OSP Czarnogłów – nagroda 700 zł, 
IV – OSP Mlęcin, V – OSP Dobre. 
Młodzieżowe Drużyny Pożarnicze: 
I  – MDP Czarnogłów, II  –  MDP 
Mlęcin, III – MDP Dobre. •
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Tekst: Emilia Szymańska

Odbyły się one oczywiście 11 
listopada. Gminne uroczy-

stości w Dobrem rozpoczęły się 
Mszą świętą odprawioną przez 
ks. dr. Grzegorza Chojnickie-
go w  kościele pw. św. Mikoła-
ja Biskupa. We wspólnej modli-
twie uczestniczyły m.in. poczty 
sztandarowe OSP z terenu gminy 
Dobre, poczet z  Zespołu Szkol-
no-Przedszkolnego w  Dobrem, 
przedstawiciele Związku Piłsud-
czyków RP Okręgu Wschod-
nio-Mazowieckiego, członki-
nie KGW. W uroczystości wzięli 
udział przedstawiciele władz sa-

Dla Niepodległej 
W Dobrem zorganizowano obchody 104. rocznicy odzyskania niepodległości przez Polskę.

morządowych, delegacje stowa-
rzyszeń, kierownicy jednostek 
organizacyjnych oraz mieszkańcy.

Po uroczystościach kościelnych 
złożono kwiaty pod pomnikiem Jó-
zefa Piłsudskiego. Okolicznościowy 
wieniec złożyli także przedstawi-
ciele samorządu gminy Dobre: wójt 
Tadeusz Gałązka, przewodniczą-
cy RG Waldemar Szymański oraz 
zastępca wójta Piotr Chmielewski. 
Kolejnym punktem uroczystości 
było wciągnięcie f lagi narodowej 
na maszt przez poczet flagowy OSP 
z Mlęcina, przy jednoczesnym ode-
graniu hymnu państwowego przez 
orkiestrę dętą OSP w Dobrem.

Następnie uczestnicy uroczy-

stości zostali zaproszeni na oko-
licznościowy program artystyczny 
do budynku ZSP w Dobrem. Tam 
zaprezentowano występy przygo-
towane przez uczniów miejscowej 
szkoły i  uczestników sekcji arty-
stycznych Gminnego Ośrodka Kul-

tury. Całość spotkania uświetnił 
koncert orkiestry dętej OSP Dobre 
z dyrygentem Marianem Janiakiem 
oraz opiekunem Janem Dzienisem 
na czele. Podczas uroczystości zo-
stał także przeprowadzony konkurs 
KRUS. •

Tekst: Emilia Szymańska

Tradycyjnie już 6 grudnia od-
palono światełka na świą-

tecznym drzewku w  Dobrem. 
Nie zabrakło życzeń od wójta 
gminy Dobre Tadeusza Gałązki 
oraz wizyty Świętego Mikołaja, 

Światełka z cukierkami
który przybył z workiem cukier-
ków. W świąteczny nastrój wpro-
wadzili zebranych artyści z  kół 
działających w Gminnym Ośrod-
ku Kultury w Dobrem. Mikołaj-
kowe spotkanie poprowadził za-
stępca wójta Piotr Chmielewski. • Fo

t. 
z 

ar
ch

. U
G

 D
ob

re
, E

m
ili

a 
Sz

ym
ań

sk
a



26 27Nr 2/1 (11) 2022/2023 Dobre
WIEŚCI

W Y D A R Z E N I A

Tekst: Emilia Szymańska

Spotkanie, które odbył się 18 
grudnia, tradycyjnie rozpo-

czął wójt gminy Dobre Tadeusz 
Gałązka. Następnie scena nale-
żała do uczestników zajęć arty-
stycznych działających w Gmin-
nym Ośrodku Kultury. Wystąpiła 
także grupa pokoleniowa kolęd-
ników „Bez Nazwy”, która w tym 
roku reprezentowała gminę Dobre 
na XI Korowodzie Kolędowym 
w Sulejówku, zajmując I miejsce. 

Nie zabrakło wystawców z  rę-

Kiermasz z artystami
W  hali sportowej Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w  Dobrem zorganizowano świąteczny występ artystyczny połączony 
z bożonarodzeniowym kiermaszem.

kodziełami, świątecznymi ozdo-
bami i smakołykami. W tym roku 
wystawcami były: KGW Rynianki, 
KGW Dobrzańskie Zuchy w  Mo-
decinie, KGW Głęboczanki, KGW 
w Rudzienku, Towarzystwo Przyja-
ciół Ziemi Dobrzańskiej, Stowarzy-
szenie Możesz Więcej, Szkolne Koło 
Wolontariatu, 2. Drużyna Harcerska 
Grot, Elżbieta Krasuska, Liliana Leś, 
Karolina Turemko. Ostatnim punk-
tem spotkania była wizyta Świętego 
Mikołaja. Organizatorami wydarze-
nia był wójta gminy Dobre i Gminny 
Ośrodek Kultury w Dobrem. •
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Tekst: Mariola Chojecka

W Gminnej Bibliotece Pu-
bliczne przy współpracy 

Towarzystwa Przyjaciół Ziemi 
Dobrzańskiej odbyło się spo-
tkanie z podróżnikiem Jarosła-
wem Kordalewskim.

Nasz gość zabrał nas w piękną 
podróż do nieznanego nam Wiet-
namu. Ciekawe zdjęcia, rekwizy-
ty i barwna opowieść sprawiła, że 
oczyma wyobraźni mogliśmy być 

Oko na Wietnam Kreatywne ferie 

Tekst: Bożena Bodecka

W Gminnej Bibliotece Pu-
blicznej odbył się Gmin-

ny Konkurs Kolęd, Pastorałek 
i Piosenek Świątecznych organi-
zowanych przez Gminny Ośro-
dek Kultury i bibliotekę pod pa-
tronatem wójta gminy Dobre. 
22 stycznia 2022 roku uczestnicy 
w pięciu kategoriach wiekowych 
prezentowali wybrany przez sie-
bie utwór o tematyce świątecznej. 

Przyznano następujące miej-
sca i wyróżnienia: Kategoria szkoły 
średnie i dorośli: pierwsze miejsce: 
Zuzanna Bodecka, drugie miejsce: 
Julia Czapska, trzecie miejsce: Mał-
gorzata Laskowska. Kategoria kla-
sy VII-VIII: pierwsze miejsce: Lena 
Poławska, drugie miejsce: Maria 
Wolska, trzecie miejsce: Zofia Sa-

łańska, wyróżnienie: Gabriela Mią-
skiewicz. Kategoria klasy IV-VI: 
pierwsze miejsce: Zuzanna Grud-
kowska, drugie miejsce: Szymon 
Skuza, trzecie miejsce: Wiktoria 
Kordalewska. Kategoria klasy I-III: 
pierwsze miejsce: Kornelia Trzepak, 
drugie miejsce: Zofia Gruba, trzecie 
miejsce: Karolina Ładno, wyróżnie-
nie: Hanna Jednorowska. Katego-
ria przedszkola i klasy 0: pierwsze 
miejsce: Weronika Lemiech, drugie 
miejsce: Hanna Olko, trzecie miej-
sce: Malwina Gadomska i Zofia Le-
wandowska, wyróżnienia: Oliwia 
Brzezińska, Maja Gąsior, Jagoda 
Kazimierska, Zuzanna Sobkowicz.

Wszyscy uczestnicy dostali 
drobne upominki, a laureaci cenne 
nagrody. Gratulujemy i dziękujemy 
za udział. •

Świąteczne pieśni

Tydzień bibliotek

w  tym zatłoczonym, a  zarazem 
urokliwym miejscu. Mogliśmy po-
znać kulturę, obyczaje, architekturę 
i przyrodę tego egzotycznego pań-
stwa. •

Tekst: Anetta Bodecka

Poniedziałek i piątek uczest-
nicy ferii, które odbywały 

się w Gminnym Ośrodku Kultu-
ry i bibliotece, spędzili w Kinie 
Helios. Dzieci obejrzały „Wiki 
i jej sekret” oraz „Sing 2”.

Drugi dzień ferii zimowych 
dzieci spędziły w  gminnej bi-
bliotece. Warsztaty odbywały się 
w  dwóch blokach tematycznych: 
plastycznym i literackim. Na zajęcia 
plastyczne pani Ania przygotowała 
dekorowanie dzbanków. Malowa-
nie na szkle sprawiło wszystkim 
niemałą frajdę. Kolorowe karafki 
przydadzą się latem na orzeźwiają-
ce soki i owocowe kompoty. Warsz-
taty literackie „Kajtusiowe opo-
wieści” i  „Wielcy wynalazcy i  ich 
wynalazki” poprowadziła pisarka 
Monika Sawicka Kasprzak. Dzieci 
uczyły się i bawiły. Dla młodszych 
były zagadki, krzyżówki, rebu-
sy. Dzieci po zajęciach wiedzą, jak 
opiekować się psem, jak reagować 
w trudnych sytuacjach. Starsza gru-
pa wie już wszystko na temat wyna-
lazców i wynalazków. Pora zatem 
na działanie.

Planowane warsztaty kulinarne 
w trzecim dniu ferii nie odbyły się ze 
względu na pandemię. Zamiast nich 
dzieci uczestniczyły w zajęciach ręko-
dzielniczych. Projektowały wzory na 
plecaki, a następnie malowały spe-
cjalnymi farbami. Kolorowe kwiaty, 
motyle, smoki, samochody, postaci 
z bajek, a nawet słodkie babeczki na 
plecakach, które będą towarzyszyły 
dzieciom w czasie wycieczek. A jak 
zajęcia w  bibliotece, to i  spotkanie 
z książką. Dzieci czytały i słuchały 
pięknych legend: ,,Czarne i czerwone 
kamienie” oraz ,,Miasto pod wodą”.

Mamy nadzieję, że młodsi i star-
si będą często odwiedzać gminną 
bibliotekę. Kolejny dzień ferii zimo-
wych w Gminnym Ośrodku Kultury 
i bibliotece upłynął bardzo twórczo. 
Uczestnicy dwóch grup młodszej 
i starszej wykazali się ogromną wy-
obraźnią, projektując i  ozdabiając 
swoją maskę karnawałową. Dużo 
radości sprawił dzieciom wspólny 
taniec, zabawy przy muzyce, zaba-
wy z chustą animacyjną i gra na in-
strumentach perkusyjnych. Wspól-
nie spędzony czas minął wszystkim 
bardzo szybko. •

Tekst: Mariola Chojecka

Tegoroczne obchody Tygo-
dnia Bibliotek rozpoczęły 

się odwiedzinami przedszkola-
ków. Dla dzieci była to pierwsza 
wizyta w naszej bibliotece. Pod-
czas spotkania dowiedziały się, 
jak można zostać czytelnikiem 
oraz, jak należy obchodzić się 
z  książką, aby jej nie zniszczyć. 
Wysłuchały bajki z serii „Poczy-
taj mi mamo i  tato”. Wykonały 

samodzielnie zakładki do swo-
ich książek i mogły je zabrać do 
domu. Dziękujemy za piękną 
laurkę i życzenia z okazji Święta 
bibliotekarza i bibliotek. • Fo
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Smerfne czytanie Świąteczne palmy

Noc bibliotek
Pisanki malowane
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„Na głowach białe czapeczki mają, 
Smerfami się nazywają. 

Uczą się tu i pracują, 
Bawią oraz smerfują…”

Tekst: Mariola Chojecka

Na wspólne spotkanie do 
Smerfowej wioski przy-

były dzieci z gminnego żłobka 
i nawet była to grupa Smerfów. 
Dzieci poznały uroczy świat tych 
małych ludków i przeżyły rado-

sne przygody w bibliotece. Czeka-
ła na nie specjalna słodka przesył-
ka od Smerfa Zgrywusa. Dzieci 
mogły zapoznać się z bogatą ofer-
tą literatury dla najmłodszych. 
Wszystkim bardzo podobały się 
kolorowe i bogato ilustrowane 
książki. Dziękujemy za wspólne 
chwile w bibliotece, piękną laurkę 
i życzenia z okazji Święta Biblio-
tekarza i Bibliotek i zapraszamy 
ponownie. •

Tekst: Mariola Chojecka

W okresie świąt wielkanoc-
nych trwał konkurs na 

„Najpiękniejszą pisankę w gmi-
nie Dobre” pod patronatem wój-
ta gminy Tadeusza Gałązki. Do 
konkursu zgłoszono 21 pisanek. 
Dnia 12 kwietnia w Gminnej Bi-
bliotece Publicznej odbyło się 
uroczyste wręczenie dyplomów 
i nagród za udział w konkursie.

Jury przyznało następujące 

miejsca w kategoriach: I katego-
ria: miejsce I – Wiktoria Sarnecka, 
miejsce II – Maja Płoszaj, miejsce III 
– Kamil Kaczmarczyk. II kategoria: 
miejsce I – Oliwia Gochna, miejsce 
II – Klaudia Kaczmarczyk, miejsce 
III – Julia Kaczmarczyk. III katego-
ria: miejsce I – Anna Matejak, miej-
sce I – Katarzyna Szelest.

Dziękujemy wszystkim za 
udział w konkursie, a zwycięzcom 
gratulujemy. •

Tekst: Mariola Chojecka

W poniedziałkowe popołu-
dnie 4 kwietnia w Gmin-

nym Ośrodku Kultury i biblio-
tece odbyły się warsztaty dla 
dzieci w dwóch grupach wie-
kowych. W ich trakcie powstały 

barwne palmy wielkanocne. Zro-
bienie samodzielnie takiej palmy 
sprawiło mnóstwo przyjemności, 
a zarazem wymagało dużo pracy, 
gdyż trzeba było wykonać kwiaty 
z krepiny, połączyć z gałązkami 
brzózki, baziami i ozdobami.

Palmy były przepiękne! •

Tegoroczną Noc Bibliotek 
rozpoczęliśmy od warszta-

tów dla dzieci. Uczestnicy mogli 
sami stworzyć las w słoiku, który 
zabrali do domu. W to wyjątkowe 
popołudnia pracownicy bibliote-
ki przygotowali mnóstwo cieka-
wych gier, zabaw oraz konkursów 
czytelniczych dla naszych uczest-
ników. Zabawy było co niemiara.

Mieliśmy też okazję wspólnie 

przeczytać fragment książki „Biuro 
detektywistyczne Lessego i Mai. Ta-
jemnica mody”, a później dzieci mo-
gły obejrzeć familijny film przygo-
dowy o parze młodych detektywów 
– ekranizację popularnej serii ksią-
żek dla dzieci Martina Widmarka, 
ilustrowanych przez H. Willis. Dzie-
ci z dużym zainteresowaniem oglą-
dały film i, jak to w kinie bywa, nie 
zabrakło też popcornu. •
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Tekst: Anna Gałązka

W  ramach projektu gru-
pa dwudziestu uczniów 

wyjechała w  dniach 11-18 paź-
dziernika do Sewilli. Opiekę nad 
uczniami sprawowały: wicedy-
rektor Agata Orych oraz nauczy-
cielki Małgorzata Radzio, Mał-
gorzata Sysiak i  Anna Gałązka. 
Pierwszym etapem wycieczki był 
wyjazd autokarem do Krakowa, 
by z Balic odlecieć do Hiszpanii.

Tekst: Magdalena Mirosz 

W  ramach programu pla-
cówka wzbogaciła się 

w  nowoczesny sprzęt, który 
uatrakcyjni zajęcia szkolne oraz 
pozalekcyjne spotkania kół za-
interesowań i  innych form roz-
wijania umiejętności. Labo-
ratoria Przyszłości to program 

Hiszpańska przygoda

Kreatywne laboratoria

Zespół Szkolno-Przedszkolny w Dobrem wziął udział w projekcie Ponadnarodowa Mobilność Uczniów realizowanym ze środków Europejskiego 
Funduszu Społecznego.

W Sewilli przywitała nas wspa-
niała pogoda, temperatury powyżej 
30°C i  niezwykłe widoki. Następ-
nego dnia zwiedzaliśmy Sewillę, 
podziwiając piękną starówkę i cha-
rakterystyczną dla tego kraju archi-
tekturę. Kolejne dni spędzaliśmy 
w  hiszpańskiej szkole. Przywita-
no nas bardzo ciepło, a hiszpańscy 
uczniowie okazali się bardzo bezpo-
średni i mili. Wspólnie uczyliśmy się 
języka angielskiego, poznawaliśmy 
historię kraju, kulturę, geografię 

i hiszpańską kuchnię. Pobyt w Se-
willi to przede wszystkim poznawa-
nie miasta. Znajdują się tu wspaniałe 
zabytki: zamek Alkazar – pałac kró-
lewski, zapierający dech w piersiach 
Plac Hiszpański i wiele innych. Po-
dziwialiśmy niezwykłą roślinność, 
piękne budynki i liczne mosty. Po-
znawaliśmy miasto podczas space-
rów, rejsu statkiem po rzece Gwa-
dalkiwir i na rowerach. Kolejnego 
dnia zwiedzaliśmy jedno z najstar-
szych miast w  Europie – Kadyks. 
Miasto słynie z ciekawego położe-
nia, zabytków i przepięknej plaży, po 
której spacerowaliśmy i kąpaliśmy 
się w oceanie. Podczas licznych wy-

cieczek urzekły nas drzewa poma-
rańczy i okazałe palmy rosnące przy 
ulicach. Poznaliśmy hiszpańskie 
tradycje i potrawy, których mogli-
śmy spróbować, Mieliśmy również 
możliwość nauki tańca flamenco 
pod okiem pani instruktor. Pobyt 
w Hiszpanii zakończył się grą tere-
nową z quizem dotyczącym wiedzy 
zdobytej podczas pobytu w Sewilli.

Był to niezapomniany wyjazd. 
Dostarczył nam wielu wspaniałych 
wspomnień i  moc wrażeń. Mamy 
nadzieje, że projekt będzie konty-
nuowany w naszej szkole, by kolejne 
grupy uczniów mogły w nim uczest-
niczyć. •

Laboratoria Przyszłości to program, do którego przystąpiła szkoła podstawowa w Dobrem. 

dający duże możliwości rozwoju 
i zarazem świetna, kreatywna za-
bawa. We wrześniu i październiku 
uczniowie stawiali pierwsze kroki, 
wykorzystując zakupione zestawy 
Lego Spike Prime, roboty Photon 
oraz Drukarkę 3D. Dzieci pozna-
ły pierwsze funkcje i zastosowania 
zakupionego wyposażenia. • Fo
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Tekst: Magdalena Mirosz

Był to dzień, który na długo 
pozostanie w  pamięci każ-

dego ucznia klasy pierwszej. 
Dzieci oficjalnie przyjęte zostały 
do grona uczniów szkoły. Pod-
czas uroczystości pierwszoklasi-
ści pokazali, że potrafią pięknie 
śpiewać i recytować wiersze.

Najważniejszą częścią uroczy-
stości, na którą wszyscy czekali, było 
ślubowanie oraz pasowanie symbo-

Tekst: Anetta Bodecka

Uczniowie naszej szkoły wzięli udział w Powiato-
wym Konkursie Recytatorskim Jednego Wier-

sza w Kałuszynie. W wydarzeniu, które odbyło się 
16 maja 2022 r., naszą szkołę reprezentowali: Paweł 
Zbrzeźniak z klasy II, Ignacy Zatorski z klasy IV i An-
toni Rosa z klasy VIII. W tym roku wszyscy uczestnicy 
recytowali wiersz Marii Konopnickiej ,,Stefek Burczy-
mucha”. Antoni Rosa zachwycił jurorów swoją inter-
pretacją i zajął I miejsce. Gratulujemy! •

Tekst: Anetta Bodecka

Uczniowie naszej szkoły 
wzięli udział w  kategorii 

recytacja. Do Mrozów pojechali: 
Przemysław Suchocki z klasy II, 
Piotr Zbrzeźniak z klasy III, Pa-
weł Zbrzeźniak z klasy III, Alek-
sandra Ołdak i Katarzyna Zgód-
ka z  klasy V oraz Anna Wawer 
i Alan Płoszaj z klasy VI.

Obowiązkowi pierwszacy

Najlepszy Burczymucha

Wierszowi laureaci

Uroczystość pasowania na ucznia odbyła się 21 października. 

 W GCK w Mrozach 7 listopada odbył się XV Powiatowy Przegląd Patriotyczny „Tu wszędzie jest moja Ojczyzna” 2022.
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liczną stalówką przez dyrektor Edy-
tę Karczewską-Brzost. Pierwszaki 
głośno i  z  przekonaniem przyrze-
kały być dobrymi i pilnymi ucznia-
mi oraz rzetelnie wypełniać swoje 
obowiązki, o czym przypominać im 
będą dyplomy wręczone przez wy-
chowawców klas. Uczniowie otrzy-
mali również upominki od wójta 
gminy Tadeusza Gałązki, w imieniu 
którego prezenty przekazała Marty-
na Kiljańczyk – kierownik Referatu 
Oświaty. •

Przemek, który recytował wiersz 
„Nie pamiętasz”, zajął II miejsce. 
Ola i Kasia zdobyły wyróżnienie za 
wiersz Marii Konopnickiej „Rota”. 
Alan wierszem „Ballady i  roman-
se” wywalczył zaszczytne I  miej-
sce i  został zaproszony do Finału 
XV Powiatowego Przeglądu Patrio-
tycznego. Gratulujemy artystom za 
wspaniałe reprezentowanie naszej 
szkoły. •
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Oprac. Marzena Szczurowska

Z tej okazji do naszej placówki 
przybyli goście: wójt gminy 

Dobre Tadeusz Gałązka i prze-
wodniczący Komisji Oświaty Ka-
mil Wichrowski oraz liczni ro-
dzice i emerytowani nauczyciele.

Uczniowie klasy I, podczas wy-

Tekst: Anna Wielgo

Z  wielkim zaangażowaniem 
i  bardzo starannie rodzi-

ce, nauczyciele, pracownicy 
i  uczniowie przygotowali wie-
le atrakcji. Bardzo dużym zain-
teresowaniem cieszyły się roz-
stawione na boisku szkolnym 
dmuchane zjeżdżalnie. Rodzice 
przygotowali pyszne przekąski 
z grilla oraz słodkości. Wspólne 
biesiadowanie było okazją do in-

Oprac. Marzena Szczurowska

Tradycją naszej szkoły są raj-
dy rowerowe po najbliższej 

okolicy. Zwykle odbywające się 
w ostatnich dniach czerwca, kie-
dy dni są długie i dopisuje pogo-
da. Mają one na celu rozwijanie 
umiejętności bezpiecznego poru-
szania się na rowerze i doskonale-
nie formy fizycznej. Są też dosko-
nałą formą poszerzania wiedzy 
o historii naszej okolicy.

Na galowo

Rodzinnie 

Patriotycznie 

13 października 2022 roku w naszej szkole odbyły się dwie uroczystości: pasowanie pierwszoklasistów na uczniów i obchody Dnia Edukacji Narodowej.

stępów przygotowanych pod opieką 
pani Iwony Kościeszy, udowodni-
li doskonałe przygotowanie do by-
cia pełnoprawnym uczniem. Złoży-
li też uroczyste ślubowanie i zostali 
pasowani symbolicznym ołówkiem 
przez dyrektora szkoły oraz na pa-
miątkę otrzymali słowniki ortogra-
ficzne ufundowane przez radę rodzi-

Festyn Rodzinny to wydarzenie, które odbyło się już kolejny raz. Impreza, która miała miejsce 4 czerwca, cieszyła się bardzo dużym zainteresowaniem 
ze strony rodziców, uczniów, jak i społeczności lokalnej. 

tegracji, rozmów i nawiązywania 
relacji całej społeczności szkolnej.

Ciekawym punktem były za-
wody sportowe, w  których udział 
wzięli rodzice i dzieci. Różnorod-
ność konkurencji sportowych dała 
radość, satysfakcję i  możliwość 
zdobycia wielu punktów dla całej 
rodziny. Spośród rodzin biorących 
udział w zawodach wyłoniono zwy-
cięzców i wręczono nagrody.

Miłośnicy malarstwa mogli wy-
kazać się swoimi zdolnościami, ma-

W tym roku byliśmy w Nowej 
Wsi, odwiedziliśmy i  uporządko-
waliśmy mogiłę, na której stoją trzy 
krzyże przypominające wszystkim 
o powstaniu listopadowym. Histo-
ria głosi, że w tym miejscu, po klę-
sce, ukryli się w  lesie powstańcy 
polscy. Niestety zostali schwytani 
przez Moskali i skazani na śmierć 
przez powieszenie. Jako szubienice 
wykorzystano rosnące tam sosny 
i właśnie w miejscu egzekucji sta-
nęły krzyże. •

lując farbami na dużych powierzch-
niach. Na uroczystości nie zabrakło, 
jak zwykle władz gminnych – wój-
ta Tadeusza Gałązki oraz zastępcy 

Piotra Chmielewskiego, którzy za-
szczycili nas swoją obecnością, zło-
żyli życzenia z okazji Dnia Rodziny 
i częstowali słodyczami. •

ców i upominki pana wójta.
Jak co roku odbyła się też część 

artystyczna poświęcona nauczycie-
lom i pracownikom szkoły. Ucznio-

wie złożyli życzenia i  „na wesoło” 
przedstawili życie szkoły. Na za-
kończenia zabrzmiało gromkie STO 
LAT. •
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Tekst: Mariola Rek

W sali gimnastycznej zgro-
madzili się dostojni go-

ście, byli nauczyciele, przed-
stawiciele Rady Rodziców oraz 
uczniowie. Po odśpiewaniu 

Tekst: Monika Michalczyk

Uroczystość rozpoczęto 
o symbolicznej godz. 11:11 

poprzez wspólne odśpiewanie 
hymnu narodowego w  ramach 
akcji Ministerstwa Edukacji 
i  Nauki „Szkoła do hymnu”. 
Uczniowie klas II i III wraz z wy-
chowawcami przygotowali wspa-

60 lat minęło…

Szkoła do hymnu

Czasu nie da się zatrzymać. Najlepszym dowodem na to była uroczystość 60-lecia Szkoły Podstawowej im. Marii Kownackiej w Mlęcinie, która 
odbyła się 4 czerwca 2022 r. 

hymnu państwowego i  przypo-
mnieniu przez uczennicę kl. VI 
historii szkoły wysłuchaliśmy 
wspomnień absolwentów. Nie 
szczędzono nam słów podzięko-
wania, za wychowanie tak wie-
lu pokoleń. Życzenia dalszych 

sukcesów w  pracy dydaktycz-
nej złożył również wójt gminy 
Dobre Tadeusz Gałązka, nato-
miast w imieniu poseł RP Teresy 
Wargockiej pamiątkę jubileuszu 
szkoły na ręce dyrektor Jolan-
ty Jastrzębskiej ofiarował Kamil 
Wichrowski. Wzruszenie prze-
platało się z uśmiechem radości. 

Następnie zgromadzeni wzię-
li udział w  części artystycznej pt. 
„Ogródek pani Marii”, którą przy-
gotowały dzieci z  kl. 0-VIII. Ra-
zem z Marią Kownacką odbyliśmy 
wspaniały spacer wśród warzyw-
nych grządek. Odpoczęliśmy pod 
kwitnącą jabłonią, spotkaliśmy 
Krecika i brykające Kozy. Ta fan-
tastyczna podróż była możliwa 
dzięki zaangażowaniu wszystkich 
uczniów oraz nauczycieli, którzy 
swoją pracą i kreatywnością udo-

W dniu 10 listopada 2022 r. miały miejsce obchody 104. rocznicy odzyskania przez Polskę niepodległości. 

niały występ, obrazujący trudną, 
ale jakże ważną historię naszego 
kraju. Przepiękne wiersze oraz 
pieśni wzbudziły zachwyt i wzru-
szenie wśród widowni. Występ 
uświetnili uczniowie klasy I, któ-
rzy przygotowali „Taniec z flagą” 
oraz uczniowie klasy IV i V, śpie-
wając pieśni patriotyczne. •

wodnili po raz kolejny, że kocha-
ją to, co robią i wkładają w to całe 
serce. Kolorowe dekoracje sprawi-
ły, że uśmiech pojawił się na każ-
dej twarzy. Uroku przedstawieniu 
dodała oprawa muzyczna i  tańce 
wykonane przez najmłodszych pod 
czujnym okiem Sylwii Komudy. 
Punktem kulminacyjnym przed-
stawienia było wspólne wykonanie 
przez aktorów piosenki o przyjaźni 
i trudach dnia codziennego. Głębo-
kie przesłanie zawarte w  słowach 
zmusiło zgromadzonych do chwili 
refleksji i zadumy. Aktorzy i twórcy 
otrzymali gromkie brawa. Zachwy-
tom nie było końca, a  ten dzień 
zapisał się w  historii szkoły jako 
kolejne ważne i niezapomniane wy-
darzenie. Za rok kolejna rocznica… 
Warto wracać do tych chwil, które 
pozostaną w naszej pamięci. •
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Małe Zuchy codziennie uczą 
się czegoś nowego. Ich cie-

kawość i chęć współpracy stara-
my się umiejętnie wykorzystać. 
Ma to ogromne oddziaływanie 
w sferze rozwoju dziecka. 

Pobyt w  żłobku uatrakcyjnia-
my naszym podopiecznym po-
przez różnorodne zajęcia, w  tym 
także konkursy tematyczne. Dlate-
go też Małe Zuchy przystąpiły do 
konkursu organizowanego przez 
Stowarzyszenie Publicznych i Nie-
publicznych Żłobków i  Klubów 
Dziecięcych. Cieszymy się, że pra-

Podczas trwania gminnych 
dożynek w Dobrem z rąk po-

sła do Parlamentu Europejskiego 
Zdzisława Krasnodębskiego, posła 
na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej 
Daniela Milewskiego oraz wójta 
gminy Dobre Tadeusza Gałązka 
Gminny Żłobek w Dobrem „Małe 
Zuchy” otrzymały podziękowanie 
w postaci statuetki Serce dla Ukra-
iny za zaangażowanie w  pomoc 
Ukrainie i jej obywatelom. Podzię-

Gminny Żłobek w  Dobrem 
„Małe Zuchy” po raz drugi 

przystąpił do konkursu na naj-
piękniejszy wieniec dożynkowy 
w  gminie Dobre. W  tym roku 
komisja konkursowa przyznała 
pierwsze miejsca dla wszystkich 
uczestników konkursu. Nie da się 
ukryć, że wszystkie wieńce były 
prawdziwymi dziełami sztu-
ki i  wymagały niesamowitego 
wkładu pracy. Wykonanie tego 

W duchu 
Montessori 

Serce 
dla Ukrainy

Żniwne dzieło

Gminny żłobek w Dobrem „Małe Zuchy” funkcjonuje od listopada 2018 r. Na-
szym celem jest stworzenie w placówce rodzinnej i ciepłej atmosfery, aby każ-
dy podopieczny czuł się z nami bezpiecznie. Jak w domu. 

ca całej kadry i dzieci została doce-
niona. Gminny żłobek w Dobrem 
zwyciężył w konkursie ogólnopol-
skim, w którym przedstawione zo-
stały metody Montessori stosowane 
w placówce. Każdego dnia żłobkowe 
ciocie starają się stosować elemen-
ty pracy tej metody. Im wcześniej 
wdroży się ten system nauczania, 
tym lepiej dziecko będzie przysto-
sowane do dalszej nauki. Metoda 
Montessori znacznie przyśpiesza 
i usprawnia rozwój dzieci, poszerza 
jego horyzonty, ciekawość świata, 
kreatywność i wyobraźnię. •
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kowania były skierowane również 
do rodziców naszych maluchów 
za natychmiastową  odpowiedź 
na apel o włączenie się w zbiórkę 
na rzecz uchodźców wojennych 
z  Ukrainy, liczne dary i  współ-
działanie w tym niełatwym czasie. 
Dziękujemy senator Rzeczypospo-
litej  Polskiej  Marii  Koc oraz po-
słowi RP Danielowi Milewskiemu 
za objęcie patronatem akcji Serce 
dla Ukrainy. •

żniwnego dzieła artystycznego 
wymagało wiele czasu, przygo-
towań, przemyśleń, a  także do-
brej współpracy. Gratulacje dla 
pozostałych uczestników za po-
mysłowość i kreatywność, a wój-
towi gminy Dobre Tadeuszowi 
Gałązce serdecznie dziękujemy 
za przyznaną nagrodę w kwocie 
800,00 zł, która została przezna-
czona na potrzeby naszych ma-
łych żłobkowiczów. •
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W malowniczej wsi tuż przy 
Osownicy stoi młyn, któ-

ry według Gminnej Ewidencji 
Zabytków został wybudowany 
w  1935 r., a  zmodernizowany 
w  1981 r. Obecny młyn stoi na 
miejscu poprzedniego, o którym 
można przeczytać w dokumencie 
z 18 grudnia 1635 r., potwierdza-
jącym nadanie praw szlacheckich 
rodu Pełków z Pełkowizny, Temu 
zaś Albertowi (alias Zygmunto-
wi) Pełce, jak i wszystkim jego po-
tomkom, nadajemy ponadto zie-
mię oraz młyn wraz z wszelkimi 
dochodami, jakie z  tego płyną… 
położone takoż w dobrach stani-

sławowskich nad wyżej wymienio-
ną Osownicą.

Jak podkreśla właściciel Romu-
ald Pełka – Młyn w  Wólce Koby-
lańskiej jest jedynym z działających 

młynów na Osownicy w gminie Do-
bre, a w czasach świetności na rzece 
działało ich aż 13. Młyn z Pełkowi-
zny (zwyczajowo nadal używana jest 
stara nazwa) pracował prężnie przez 

wieki, przetrwał woje i służył miesz-
kańcom z bliższej i dalszej okolicy. 
Obecnie zmodernizowany i zelek-
tryfikowany nadal jest wykorzysty-
wany w swoim pierwotnym celu. •

Wesele Janiny Pełki i Wacława Chromańskiego, 1920 r.Wesele Janiny Pełki i Wacława Chromańskiego, 1920 r. 
W tle drewniany młyn wodny

Rodzina Pełków na tle murowanego młyna29 sierpnia 1939 r., w tle drewniany młyn wodny
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Gmina Dobre
ul. T. Kościuszki 1, 05-307 Dobre
tel. 25 757 11 90, +48 25 757 15 23 
e-mail: urzad@gminadobre.pl
www.gminadobre.pl
Godziny pracy: pn., wt., czw. 800–1600

śr. 800–1800; pt. 800–1400

Tadeusz Gałązka – wójt
tel. 25 757 11 90 wew. 23

Piotr Chmielewski – zastępca wójta
tel. 25 757 11 90 wew. 29

Marcin Sitnicki 
tel. 25 757 11 90 wew. 36
Kierownik Referatu gospodarki komunal-
nej, inwestycji i zamówień publicznych

Agnieszka Ciszkowska
tel. 25 757 11 90 wew. 31
Skarbnik, kierownik Referatu budżetu 
i finansów

Danuta Rawska
tel. 25 757 11 90 wew. 24
Kierownik Urzędu Stanu Cywilnego

Agnieszka Radzio
tel. 25 757 11 90 wew. 22
Sekretariat, kierownik Referatu organiza-
cyjno-społecznego

Martyna Kiljańczyk
tel. 25 757 11 90 wew. 29
Kierownik Referatu ds. oświaty i kadr

Anna Kalinowska 
tel. 25 757 11 90, wew. 35 
Ochrona przeciwpożarowa, działalność 
gospodarcza, biuro Rady Gminy

Ewa Budkiewicz
Tel. 25 757 11 90, wew. 32
Księgowość budżetowa

Katarzyna Bąkowska
25 757 11 90 wew. 31
Zastępca skarbnika

Dominika Flaga
tel. 25 757 11 90 wew. 33
Księgowość podatkowa

Anna Zalewska
tel. 25 757 11 90 wew. 33
Księgowość podatkowa 

Renata Szuba
tel. 25 757 11 90 wew. 33
Księgowość podatkowa

Patrycja Bąk
tel. 25 757 11 90 wew. 32
Księgowość budżetowa i płace 

Anna Zalewska
tel. 25 757 11 90 wew. 34
Kasa, podatek od środków transportu

Anna Kacak 
tel. 25 757 11 90 wew. 37
Ewidencja ludności, dowody osobiste

Aneta Ciszewska
tel. 25 757 11 90 wew. 36
Inwestycje, zamówienia publiczne 

Joanna Abelska 
tel. 25 757 11 90 wew. 36
Warunki zabudowy, 
zagospodarowanie przestrzenne 

Dominika Damętka
tel. 25 757 11 90 wew. 28
Księgowość z zakresu gospodarki komu-
nalnej

Agnieszka Roguska 
tel. 25 757 11 90 wew. 27
Gospodarka nieruchomościami

Renata Miąskiewicz
tel. 25 757 11 90 wew. 27
Ochrona środowiska

Krzysztof Ratuski 
tel. 25 757 11 90 wew. 28
Informatyk, administrator strony 
internetowej

Ewa Gadomska 
tel. 25 757 11 90 wew. 36
Fundusze strukturalne, inwestycje
z zakresu dróg publicznych

Dorota Łokietek
tel. 25 757 11 90 wew. 38
Księgowość budżetowa oświaty

Aneta Łukasiak 
tel. 25 757 11 90 wew. 38
Płace oświaty

Emilia Szymańska
tel. 25 757 11 90 
Promocja, kultura, muzealnictwo

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
ul. Kościuszki 1, tel. 25 757 11 23, 
25 757 11 90 wew. 25
Magdalena Kowalczyk – kierownik

Barbara Kurowicka – specjalista pracy 
socjalnej
Magdalena Śledziewska – specjalista 
pracy socjalnej
Marzenna Wielądek – specjalista pra-
cy socjalnej
Anna Mielnicka – księgowa
Beata Ogonowska – podinspektor
Katarzyna Pisarczyk – referent

Gminny Ośrodek Kultury i  Gminna 
Biblioteka w Dobrem
ul. Szkolna 3, tel. 25 757 15 20, 
wejście główne do szkoły od ul. Kiliń-
skiego
Godziny otwarcia: pn., wt., śr., czw., pt.: 
900 – 1700, sob. 900-1300

Mariola Chojecka – dyrektor
Anna Cyran – bibliotekarz
Anetta Bodecka –  instruktor zajęć te-
atralnych
Bożena Bodecka – instruktor zajęć mu-
zyczno-wokalnych 
Hanna Wolska –  instruktor zajęć pla-
stycznych
Małgorzata Radzio – nauczyciel języka 
angielskiego
Anna Gałązka – nauczyciel języka an-
gielskiego
Anna Kordalewska – nauczyciel języka 
angielskiego
Magdalena Mirosz – instruktor senso-
figle

Muzeum Konstantego Laszczki 
w Dobrem
ul. T. Kościuszki 2, tel. 663 489 519
e-mail: muzeum@gminadobre.pl
www.muzuemlaszczka.pl

Zespół Szkolno-Przedszkolny w  Do-
brem (Szkoła Podstawowa im. Kon-
stantego Laszczki, Samorządowe 
Przedszkole)
Edyta Karczewska-Brzost – dyrektor
Agata Orych – zastępca dyrektora
ul. Szkolna 3, tel. 25 757 11 79
www.dobre.szkolnastrona.pl

Szkoła Podstawowa im. Piotra Wy-
sockiego w Dropiu
Stanisław Laszczka – dyrektor
Drop 31, tel. 25 799 24 77
www.spdrop.edu.pl

Szkoła Podstawowa im. Marii Kow-
nackiej w Mlęcinie
Małgorzata Pisarczyk – p.o. dyrektora
Mlęcin 51, tel. 25 752 82 25
www.szkolawmlecinie.szkolnastrona.pl

Gminny  Żłobek  w  Dobrem 
Beata  Jerzak – dyrektor  
ul. Rynek 3, tel. 507 144 274 

BeaMed Przychodnia Lekarska
Dobre, ul. Jana Kilińskiego 1
tel. 25 755 22 52, 669 026 449

Niepubliczny Zakład Opieki 
Zdrowotnej „Dobre Zdrowie”
Dobre, ul. Szkolna 2
tel. 25 757 10 22

Urząd Pocztowy w Dobrem 
ul. T. Kościuszki 28, tel. 25 757 11 98

Bank Spółdzielczy w Mińsku 
Mazowieckim, oddział w Dobrem 
ul. T. Kościuszki 31, tel. 25 757 11 91

Parafie, kaplice w gminie Dobre:
• Dobre, parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Mikołaja Biskupa
tel. 25 757 11 93, www.parafiadobre.pl
• Kąty-Borucza (parafia Stanisławów, 
tel. 25 757 50 93), kaplica rzymskokato-
licka pw. św. Antoniego
www.parafiastanislawow.pl
• Radoszyna (parafia Pniewnik, 
tel. 25 661 32 24), kaplica rzymskokato-
licka pw. Miłosierdzia Bożego
www.parafiapniewnik.ns48.pl
• Czarnogłów (parafia Wiśniew, 
tel. 25 757 95 29), kaplica mariawicka 

Jednostki OSP w gminie Dobre:
OSP Dobre – Dobre, ul. Kilińskiego 1 A 
OSP Brzozowica – Brzozowica 26 A		
OSP Nowa Wieś – Nowa Wieś 20		
OSP Poręby Nowe – Poręby Nowe 23	
OSP Czarnogłów – Czarnogłów 4		
OSP Rynia – Rynia, ul. Leśna 2
OSP Sołki – Sołki 41
OSP Rudzienko – Rudzienko 40 A		
OSP Mlęcin – Mlęcin 51 B

Koła Gospodyń Wiejskich w gminie 
Dobre: 
KGW Czarnogłów – Czarnogłów 4
KGW „Dobrzańskie Zuchy” w Modecinie 
– Modecin 3
KGW Dobre – Dobre, Rynek21
KGW „Głęboczanki” z Głęboczycy
– Głęboczyca 39 A
KGW Mlęcin – Mlęcin 51 B
KGW „Rudzienianki” z Rudzienka 
– Rudzienko 40
KGW „Rynianki” z  Ryni – ul. Paderew-
skiego 34, Rynia
KGW Sołki – Sołki 29 A


